
vapok- tanitók:, gazdasági egyleti lagok- 
köz 

móég alig fakadó életének önkezüleg vessen 

kijelőlt első 

van letéve gyermekeik üdve, boldogsága. 

19. szám. Székely-vavarhely, 

előljárókna k egész évre 6 kor., a 
itósegylet tagjainak, közs. es körjegy- 

ző 
– Egy példány á ára elg illér. - 

Megzíglen heotenkintj egyszer: 
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SZEKELY-U 
KÖZICAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁCI, KÖZMIVELŐDÉSI És SZÉPIRODALMI HETILAP, 

UDVARHELYVÁRMEGYE HIVATALOS LAPTA, AZ UDVARHELYVÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE, AZ UDVARHELYMEGYEI ÁLTALÁNOS TANITÓ- 

EGYESÜLET ÉS AZ UDVARHELYMEGYEI gAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE. 

HFRDT DI 

Hivatalos hirdetése k 100 
szó 4 fillér, retősf l 
detések Llem.-ként 6 tillér-, ti 

lésnél 4 fillérért közölletnek 
Nyilt-tér el 1 kor. Hirde 

előre fizetend . 

Gyermekbevelésünk. 
A ki figyelemmel kiséri ifjuságunk életél, a 

ki látja erkölcsi életüknek lépten-nyomon jelent- 

kező botlásait; látja azt, hogy az alig serdülő 

ifju is, a kinek, hogy ugy mondjam, az anyja 

teje még a száján van, mint ragad fegyvert, hogy 

Vé- 

get, bizony-bizony mélyen elkeseredik lelkében. 

Keresve-keresi az okait e szomoru jelenségnek 

s valóban boldognak érezhetné magát, ha or- 

voslási módját találhatná. 

Bizonyos az, hogy az 
nevelői a szülők. 

Istentől 

kezükbe 

ifjuságnak 

Az ők 

Ha mi szülők gyermekeinkben látjuk leg- 

nagyobb kincsünket, boldogságunkat, ha minket 

jelölt ki az Ur e kincsnek a hü megőrzésére, 

rendeltetési czéljához való irányitására, miért 

nem teljesitjük a mi szülői kötelmeinket ? 

Kiülönösen az édes anyákhoz szólok. Hon- 

nan az, hogy ma már az édes anya gyerme- 

keinek szaporodásában nem Isten áldását, ha- 

nem sujtó kezét látja. Valóságos rabságnak te- 

kinti életét; rabja gyermekeinek, mert őt sza- 

kadatlanul a családi élet tüzhelyéhez köti; a kö- 

telmeknek szakadatlan lánczolatát rója vállaira. 

Hogy a mai anyák igy gondolkoznak s 

hogy ma már életűk legszentebb hivatását nem 

a gyermekeik nevelésében találják; mondom, 

hogy ma már az önfeláldozó anyai kötelmek tel- 

jesitésének példái oly ritkák: annak okát mo- 

dern leánynevelésünk ferdeségelben. sivár elvei- 

ben kell keresnem. 

Leánygyermekeinket ma már teljesen el- 

vontuk a családi élet tüzhelyétől. Onnan, a hol 

szive fölmelegedhetett volna, 

mint „anya" hiven, lelkiismeretesen teljesithesse 

kötelességét; elvontuk onnan, ama körből, a hol 

neki egykoron mint élettársnak, feleségnek is 

oly fontos hivatása lenne; onnan, a hol az ő 

szive-lelke mindent pótol. Pótolja a szegénysé- 

get, gyöngéd kezeivel letörli a férj küzdelem- 

teljes életének verejtékét, csókjával balzsamot 

hint a sziv fájó sebeire. Elszakitjuk őket a csa- 

ládtól, mi szülők önkezüleg vágjuk el a leg- 

szentebb köteléket, mely a női szivet a család- 

hoz füzi. 

Miért ? 

Csak azért, hogy valamivel többet tudjon 

abból, a mire a szó legnemesebb értelmében 

velt női hivatásának hü betöltésében semmi szük- 

hogy egykoron 

csarnokban ideiglenes kiállitást rendeztetett, 

ség nincs s kevesebbet tudjon abból, a mi- 

nek elmulasztása valóságos Isten csapása, 

a családi életnek. Tehát a legszentebbet dobjuk 

oda áldozatul csak azért a csipetnyi fudomá- 

nyért, a melyet leánynövendékeinknek magasabb 

iskoláztatása nyujt. Nevelünk tehát fejet, de nem 

szivet, a mely szivnélküli fejnek pedig romboló 

hatásait a valódi életben lépten-nyomon látjuk. 

A leánygyermek életének áldást terjesztő 

napja a Jó anya. Ám, ha az az edes anyától 

folytonosan távol van s ha szülői lakóhelyén is 

tanulva, olykor 10-12 év leforgása alatt iskolai 

napokon át csupán a dél- és estebéd éri a szü- 

lői háznál: hogy a házasság iránti érzék, hogy 

a női kötelmek teljesitésének érzetle, e szent ér- 

zelem, mely nélkül a nő hasonlit a lombtalan 

fához, ki nem fejlődhetik azt kétségbe vonni 

nem lehet. A mely virágot a nap áldásos me- 

lege nem ér, elpusztul, elhervad. A valódi élet 

tüzhelyétől, az anyai szivtől elszakitott leány- 

gyermeknek hasonló az élete. 

Ugyan miféle korlátolt felfogás ez 

világban ? - gondolják sokan. Hát a 

nem kell tudomány ?2. 
A női kötelmek teljesitése a legszebb tu- 

domány. Ebben van az az életerő, a melytől a 

viruló családi élet sarjadzik föl s mert jó csa- 

ládok alkothatnak csak jó államot: ki vonhatná 

ketségbe azt, hogy a tudományok tudományát : 

a női hivatás hü teljesitésében kell keresnünk. 

Jövőben az édes anyáról szólunk ! 

A földmivelésügyi minisztert azon általános érdek- 
lődés, melyben a magyar mezőgazdasági ágazatoknak 

az 1900. évi párisi nemzetközi kiállitáson bemutatott 
tárgyai részesültek — arra inditotta, hogy ezen tanul- 

ságos és érdekes összeállitást a magyar közönség azon 
részének is hozzáférhetővé tegye, mely azt Párisban 
megtekinteni akadályozva volt. E czélból a Párisba 
visszaérkezett magyar mezőgazdasági, vizépitészeti, ker- 
tészeti, erdészeti, vadászati és ezekkel kapcsolatban az 
ős foglalkozási tárgyakból Budapesten a városligeti ipar- 

mely már 

átka 

a mai 

nőnek 

f. évi április 30-án meg íis nyilt és f. é. junius 15-ig 
naponta d. e. 10 órától d. u. 6 óráig dijtalanul meg- 
tekinthető. Melegen ajánljuk az érdekelt gazdaközönség 
figyelmébe. 

Világnapló. 
Fényes ünnepségek szemlelője volt a főváros a 

lefolyt héten Méltóságos pompa mellett ment végbe a 

prágai és krakkói érsekek biborosokká történt avatása, 
tündöklő fényárban folyt le az udvari bál, czigányzene 
és igazi magyaros jókedv mellett, mely egy napra visz- 
szavarázsolta Hollós Mátyás fényes udvarát s a disz- 

Sszéll Kálmán ápri 

1 

ruhák pompája, a nők ékszertől ragyogó diszes toilett- 
jel, valamint azok daliás és bájos viselőiben feltámadva 
vélte az ember fénykorának tündéreit s 

leventéit. Annyira magyaros volt a bál, hogy még a 

tánczrend is kizárólag magyar nyelven volt 

is hó 830-án kelt kiralyi kézirat 

Msgyarorszaág 

nyomatva. 
: 

másolatának közlése mellett átirt a képviselőház és fő- : 
rendiház elnökségéhez, melyben tudatja, hogy ő felsége 

a delegácziót f. évi május hó 20-ra hivja össze Bécsbe. : 
— Főispáni karunk egyik jelese Vadnay Andor Csong- 

rádvármegye főispánja halt el f hó 3-án. Aránylag 
fatal ember volt, mert 1899-ben Zánkán szülelve, alig 

42 éves kordbuan ragadta el a halál. Kiváló közigazga- 
tá-i ismeretcivel volt képes megyéjében a rendet helyre- 
állítani s ezen állásában szerzett gazdaz tapasztalatok- 
kal nagy közgazdasági kérdések megoldását igyekezett 
elősegiteni. A Budapesti Hirlapban közölt ez irányu 
czikkei méltó feltünést kelteltek s az egész ország 
figyelmét reá irányitottlák. — Jeleztük volt, hogy Fer- 
dinánd bolgár fejedelmet táviratilag hivták volt haza a 

Rivieráról készülőben levő komoly események miatt. 
Mint olvassuk, ez a kalommal nem annyira a lappangó 
kabinetválság miatt, hanem azért sietett haza, hogy az 

április 20-iki fölkelés 25 éves jubileumán részt vegyen. 
- A Ludovika Akademia fényes ünnepélyt ült e hó 
9-én. Felszentelése volt ama zászlónak, melyet királyunk 
ajándékozolt az akadémiának s melynek felszentelési 

ünnepélyén ő felsége is megjelent. - Hire jön, hogy 
Kinában a helyzet már annyira tisztult s a viszonyok 
annyira kedvezően alakultak, hogy Waldersee grol 
főparancsnok junius hó közepe táján visszalér Német- 
országba. A kinai események eddigi folyásából itélve 
megtörténhetik, hogy Waldersee tervez s a kinaiak vé- 
geznek — Folyton jelentgetik Londonba, hogy a burok 
ellenálló képessége már megtört s ma-holnap vége a 

haborunak, de ugy látszik ezzel az angolok saját tehe- 
tetllenségüket akarják palástolni, mert a kerülő uton ér- 

kező tudósitások ujabban is bur győzelemről szólanak. 
Komitzinger bur vezér elfogott egy angol ezredet, Mulan 

képviselő testületté kellene hogy tömörüljön benső von- 
zó lásnál fogva, vagy — hogy átviteli hasonlattal eljek, 

egy kisebb angol csapatot, mig Delarey pár ezer főnyi 
seregével április 27-én megverte Babington tábornokot 
s egész táborát zsákmányul ejtette. 

Krónikás 

A feloszlásnak indult tanáregylet." 
Kolozsvár, 1901. mújus hó. 

Bod tanár egy szomoru sejtelmet adott a közön- 
ség tudtára e lapok ez évi 11. számában. Senki sem 
szólt a kérdéshez illetékes helyről, annál kevésbbé fe- 
jezett ki biztos reményt a fennmaradás iránt. Belegnek 

jelezte a tanáregyletlet belső bajok miatt. 

Ez a félhivatalosnak vehető hir mindeneselre fel- 
tünő es sajnálatos egy ilyen testületre vonatkozólag, 

*Ezen czikkelyt - nem zárkózhatván el a minden érdek 
nélküli jogos kritika megnyilatkozása elől - azon örömteljes 
kijelentésünkkel epkovam kózőbét hogy Bod Károly tanár 
hivatkozott czikkelye után - mint r e értesültünk - a je 
lentéktelenebb okokból felmerült elmel 
rázatok után elintézés tnyertek. s hagy a reményünk, hogy 
a tanári kör jövőr a már igen szép eredménynyel folytatott 
müködését — a beke jegyében — még fokozottabb erővel, 
tartással kultiválja. zerk. 

het szerezni még gyermek arczezal s régebben nem is 

melynek megyes tagjaitól külön-külön is vezérszerepet 
vár a közönség, annál inkább magától 

mely e megye területéhez képest 
kat kellene hogy számláljon s halalmas erkölcsi e 

- faji vonzódás alapján. 
A szakboli s felekezeti tisztán nemes eczélokon 

kivül e megyelterületén a közmivelődés terjesztését és 
magas fokra elését a megfelelő társadalmi réteg 

ben első helyén épen a tanári kartól lehet és kell 
Ez a várakozás nagyon is méltányos és jogos, ha m 
az övéknél sokkal kisebb állasu és látkörü néptani 
tól annyi mindent követlel kormányzat és társadalom. 
E jogos kivánalom a legnagyobb részben meghiusul az 
egylet feloszlása, vagy hosszas haldoklása esetén, a 
mennyiben a magasabb szabásu és irányitó liezeulmi 
felolvasások rövid ideig tartolt hatásos élet után nnő 
világba nyugodni térnek. 

Nem vágyok képes felfogni, hogy minő gondunt, 
avagy ok vezetheti az egyes t. urakat a szétoszlásra épen 

ma, mikor minden téren és czélra egymást érik a 
szövetkezések s nem azt, hogy épen a sok oldalon ve- 
zérkedésre hivatott tanári kar s épen a saját példájával 
álljon utjába az eg szséges nemzeti közszellem valahára 
megérkezett fellendülésének es termékenyitő mükö- 
désének. 

Tanári karról kicsinyeskedési okokat a nagy- 
közönség nem hajlandó feltételezni. De ha minden- 
esetre okot kivánnak szolgáltatni e feltételezésre, akkor 
a tekintélynek még most jól illő palástján akaratlanul 
is sok szakadás áll elő egyesekre és az egészre nézve, 
bárminő (egyházi, állami, városi) pénztárból és bár- 

mely összegben kapják is a fizetést. 

25-30 év előtt jó részt csak a felekezeteknek 
volt elemi és középiskolájok. A tanár egyformán lelke- 
sült a hazafiui, felekezeti és társadalmi czélokért A 
tanári minősitést a gimnáziumba végzett 8-4 évi hit- 
tan, vagy jog után külföldi egyelemek 1–3 évi látoga- 

tásával szerezték meg, sok költekezés és sanyargás mel- 
lett 8-400 ífrt fizetés kapása reményében. És tanitot- 
tak igaziban, nem muszájból, hanem lelkesedésből va- 

lamennyien s a tanitáson kivül még sok köteles teen- 
dőt végeztek és ezeken felül sok egyebet társadalmi és 
irodalmi uton, fáradhatatlanul, nagy erőfeszitéssel, dol- 

gozva a tankönyveket is. 
Most itthon — hirtelen - minősitő oklevelet le- 

álmodott magas fizetést kapni egyenesen a mindig 
fizetőképes államtól, vagy közvetve az általa gyámolitott 
felekezeltől. Ma tehát iskolák és iskolák, ugyanazon mi- 
nősítésű tanárok és tanárok között, főleg a fizető fő- 
gazda tekintetében, nem sok különbség lehet. Egyik alig 
adhatja fennebb akár felekezeti, akár csupa á állami, 
vagy szakjellegénél fogva a másiknál s Ry követelhet 
elsőbbséget a másik felett. 

Pedig, sejthe őleg, ilyen fajtáju (?) bszelt etlonsag 
okok dolgozhatnak a közös czél ellen, még pedig vagy 
itthon keblileg tenyésztve, vagy fészkenként felülről ks su- 

galmazva. 

A ,SZÉKELY-UDV ARHELY- TÁRGZÁJA. 

Gondolatok. 
A parvenü azért titkolja származását, mert tudja, 

hog az őt tisztességcssbb viselkemőkra kötelezi. 

A zseniális ember mindent megbocsát a világnak, 
ilg is megbocsát neki mindent, kivévén a zseni- 

Öriekadj a kapaszkodó embertől, mert bizonyos 
tvn nem gondol arra, hogy lezuhan. 

A munka nemesíti azt, a ki kedvvel dolgozik, a 

ké yszermunka ellenben szoelalisztikus eszméket termek 

noszbveket a társadalom szolgáltatja, a bör 

Szép Hiás. 

angyalnak szentelt luth. 

mágyseytek ide jártak templomozni. 

de Adm. imp. 40. fej: – hogy Bulcs a karkház, fia 
Kál-nak, a karkháznak'. Tehát már a biborban született 

iró szerint is a ,Kál' magyar személynév és a kelet- 
ázsiai akkádi nyelvben a Gál, Kal magast, felnőttet 
jelent. 

Mihályfalva végén még a a nyolvzvana években ott 
állott a XIII. százbeli román stylü Szent Mi hály ark- 

templom, melyet csak 1887-ben 
bontottak le egy uj egyház épithetése végett. 

Erről a régi templomról az a hagyomány van 
meg a mihályfalvi nép között, hogy mig a nagy- 
selykiek templomukat a XV-ik százban épitelték, a 

Ebből az tünik 
: hogy a mihályfalvi regi szász templom régibb volt 

a gyeeyknel és hogy a telep is régibb, mint a ,két- 
szék" települtjei. Egy más hagyomány vagy monda sze- 
rint azon időben, a mikor a mihályfalvi szászok régi 
templomukat akarták épiteni, egy része a hiveknek 
a várhegyet szemelte ki templom helyül, más része a 

N.-Selyk felőli szintén szép dombos helyet nézte ki és 
mig a két párt egymással versengelt és a mit nappal a 

tulsók a várhegyen épitettek, azt a másik part ejjel le- 
rombolta és ez igy folyt, mig a falu innenső részén 
egy akkora területen, mint a mennyi templom helynek 
elég volt - nyáron nagy hó esett. Igy jelentette ki az 
lsten, hogy ezen helyre kivánja, hogy a erfien épit- 
tessék. És ide is épitették 

Mihályfalva felett van az a kerek, messzire lát- 

ható hegy, melyról fennebb elmondám, hogy avar — 
földvár volt; ma is látszik a falu felőli oldalan a nagy 
körsáncznak egy része, a többi része már lecsuszott a 
meredek oldalról, a telőn pedia van egy két kat. hold- 
nyi fensik. 

serleget találtak és a mi értünkre, 

vastag cserép edény és szarvas agancs töredék, mintegy 

örökitették meg. Van itt 

kelta mintegv négyezer évvel ezelőtt 

mult század elején egy ezüst 
szántás közben sok 

Ezen térségen a 

18 darab kőballa és sok, pirosra égett vályogrög, mi 
az egykori sövénykunyhok falaiból maradt fenn; a het 
venes években pedig egy jókora hagy bronce-csákány 
jötlt onnél a helybeli kovács mühelybe, került felszinre. 

Emől a földvárról is meg van az a kőhalmi vár- 
ról ismert monda — das Rieserspielzeng – mely sze- 
rint az ott lakott oriásnak leánya leszállván a völgyekbe, 
a szántó-vető embereket ekéjökkel, barmaikkal a kölé- 
nyebe összeszedte, jatékszernek nézve azokat; vidámon 

atyjához menve, elmondja, hogy milyen kis furcsa dol- 
gokat talált ott odalent a völgyben, mire az öreg a le- 

ányát megintetle, hogy ne bántaná azokat, mert ők 
dolgoznak nekünk, adják nekünk a kenyeret. 

A falu felső végen kimenve, a velestutsa nevü 
hegy oldalában levő szántóján Stenille Demeternek ta- 

lált 1ee9. év őszén Dengel Gy. napszámosnő egy 80 
darabból álló 116 gr. sulyu kelta aranykincset!, mi 
jelenleg az Erdélyi Muzeumnak ebb réglsegei 

egyikét képezi. 
A mihályfalvi dülőnevek regel birtokosok neveit 

,Bethlenhegy', kene e 
,Paskó oldal". 

Az utóbbiról érdemes ni, bogy ezen oldal a a 
szekelyhidi Paskó Miklós uram emlékét őrizte meg, Mi 

örépeluréran át, yurotyól kelfee 

való cselekedeteivel vádoltatnék és 

olt 

Francziaországból kiindulva, Kis-Ázsiában állott meg betbagy 

gyakoriak aznlba az iyfele leletek lye 

is ) — 

ről A. Cs. Bod Péter magyar Áthenásában ak e 
zőket eaeda a o született, Biharvár- 

há vassága szép uri 

zának nehéz, nyomoruságos allapotjában so 

a törökhöz követségbe járt, ezért emt töre 

Mikort Beldi Pál 1678 ik eszt 

vén, a török császárhoz folyamodtt 

Magyarorvetába pPatakra kerü 

holt meg 
Adott volt vili ag e 

könyvet az Erdely egkaó 
hir.



Székely-Udvarhely 

k hogy ez esetben a nemesebb szerepre 
ri kar képében kerül a legáldástalanabb 

kö nség eleibe, mely nem tudja, hogy sír- 

agy nekessen er ntara s ugy itéli, hogy 

y t áldoz az állam 

a tanárképzésre s a tanárok javadalinazására. A 

k kötelezett sz tagok. 
á . A Bod által jelzett körül- 

ény i Alig hiszem, 

ogy valaki helyeselje. Itt nem scédálni, hanem procé- 

i és szukcédálni kell isteni és hazofias szuggesz- 

következtében. 

Ismétlem. Megfoghatatlan, hogy épen székely is- 

kolák tanárai s épen a székely nép czéljai figyelmen 

kivül hagyásával, mindenesetre magasabb miveltség és 

udás birtokában, ne férjenek meg együltt egy társa- 

ságban. Hát aztán mit lehessen várni más szabásu 

emberektől ? I . . 
Annyi bizonyos, hogy az egylet feloszlása méltán 

megássa a sirját a tekintélynek az iskolák jellegére való 
tekintet nélkül s jogos sajnálkozással tekinthet reájok 
a közönség, mint nem eléggé hüséges sáfárokra. 

Ennyi észrevétel legyen nekem megengedve, 

Szerémi Ártur dr 

mKEözigazgatási bizottságunk havi rendes ülését 
e hó 8-án Hollaky Arthur főispán elnöklése alatt tar- 

totta meg a vármegyeház kistermében. Az egyes je- 
lentéseket tudomásul vették. Damokos Andor dr alis- 
pán jelentéséből kitünt, hogy mult hóban 1435 ügy- 

darab érkezett alispáni iktatóra s 242 drb kivételével 

mind elintézést nyert. Egyévre szóló utlevél 83 drb volt 
kiadva. Katonai utóállitást a folyamatba volt fősorozás 

miatt nem tartottak. A tisztviselői karban változás any- 

nyiban volt, hogy főispánunk Mihály Bertalant alszám- 
vevőnek kinevezte, a ki esküt tett és állasát elfoglal a. 

Hollaky főispán az udvarhelyi és székelykereszturi járá- 

sok szolgabirói hivatalait megvizsgálta s azoknál meg- 

torlást igénylő milasztűsok nem mertltek fel. Az egyes 

hiányok és é vonatkozó in- 

tézkedések megtörténtek. A közigazgatás rendes mene- 
tét emlitésre méltó körülmény nem gátolta. - Feren- 
czy Gyula árvaszéki elnök jelentése szerint gyámság 
alatt mult hóban összesen 10729 egyén, a pénztárnál 

920761 K 12 fillér bevétel és 26508 K 56 fillér kiadás 
volt. - Lengyel József dr tiszti főorvos a közegészség- 
ügyet kielégitőnek jelezte, bár nagyobb számban for- 
dultak elő ugyan az emésztő- és légzőszervi hurutos 
és lobos bántalmak, de tulnyomó részben kedvező le- 
folyás mellett. A vörheny a kissolymosi tankötelesek 
között teljesen megszünt és ápril 15-én az iskolát meg- 

nyitották. A székelykereszturi járáshoz tartozó magyar- 
zsákodi körorvosi székhelyet Szent-Erzsébetre helyezte 

át az alispán. A közkórházban 166 beteget ápoltak s 
ezek közül meggyógyult 39 férfi, 26 nő; javult 7 férfi, 
4 nő; megh. 2 ferfi; ápolás alatt maradt 42 férfi és 
45 nő. A megtartott vizsgálat szerint - közkórházunk 

ban a köztisztaság, élelmezes, az általános ellátás ki- 
fogástalan, ugyszintén az orvosi és ápoló személyzet 
működése is. - Sándor Mózecs kir. tanácsos, tanfel- 
ügyelő jelenti, hogy a helybeli áll. felsőleányiskolát 
meglátogatta s ott a teljesitett munka jó eredményéről 

ismeteltlen meggyőződölt. A közoktatásügyi miniszter 

rendolete folytán közelebbről számba vetlék az iskolák 
allamositusa körüli tárgyalások jelenlegi állapotát s ki- 

tünt, hogy az etédi, homoródkeményfalvi közs., a bözödi 

unit. és ev. ref. vegyes, a dályai ev. ref. és a mede- 

séri unit. iskolák államositása szept. 1-ére biztositva 
van összesen 8 tanerővel. Az agyagfalvi és homoród- 

szentpáli közs. iskoják ál amositása az irt határidőre 
szintén remélhető. Molnár Lajos kir. p. ü. tanácsos. 

p. ü. igazgató bejelenti, hogy egyenes adóban 6103 K 
14 üllérrel több, hadment. dijba 103 K 27 f. kevesebb, 

bélyeg- és jogill. 6595 K 64 f. több, fogyasztási és ital- 
adóba 6763 K 62 f. kevesebb, dohányjöv. 5603 K 73 
füllérrel több folyt be, mint a mult hóban. Ideigl. ház- 
adóment. 36 eselben engedélyeztek. – Zonda József 
törvényhatósági m. kir. állatorvos kedvezőtlennek mondja 

az állategészségügy mult havi állapotát Körispatakon a 
rühkór megszünt. Oklándon azonban a sertésvész szór- 
ványosan, Kis-Baczonban pedig járványosán fellépett. 
Bene, Szenmt-Erzsébet, Rava és Kösmőd közs. a juhok, 
Körispatakon ismét a lovak között a rühkór járv. fel- 
lépett. Székely-Udvarhelyt egy állat sem hullott el ra- 
gályos belegség miatt. A járási m. kir. állatorvosok az 

összes községek marhaállományait legelőrehajtás előtt 
megvizsgáltlák. – Az alispáni jelentés után Mezey 

ön dr, bizottsági tag az oláhfalvi gyógyszertárra 
hivta fel az alispán figyelmét s kérte, hogy minél eré- 

lyesebben járjon el a tapasztalt visszaélések miatt. 
Alispánunk kijelentelte, hogy tényleg fordultak elő sza- 
bálytalanságok, melyek megtorlására az intézkedések 

megtörléntek. Különben fennállása is kétséges s ép 
azért beszüntetése és egy kézi gyógytár engedélyezése 

tt feltejesztés történt. A kézi gyógytár a körorvos- 
ék Bejelenti, hogy ugy a cseléd-, 

keményseprés-ügyben is az intézkedések meg- 
k. A városi husvizsgálat iráint még máreczius 

án intézkedett. Ugron János b. tag kérdésére 
őorvos kijelentetle, hogy a P. H. czikkében 

lóságnak nem felelnek meg. A főorvos a 
yban jelentést terjeszt a bizottság 

ök kedvező jelentése után 

Dázisán felhivja a testületet az erkölcsök kul 

a levágott marhák Hitsnk mai napig sem vizsgálják meg 
egészségü ól a város területén. Nagyobb 
vita csakis Cergely Mózes h. szentmártoni közs. pénz- 
tárnok felfüggesztése ügyében volt, melynél Hollaky 
főispán határozottan kijelentetle, hogy a közügy érde- 

kében állónak tartja minden visszaélést a legszigorubb 

eljárással, igazságos pártatlansággal mérlege ni s ebben 

kivételt nem ismer a törvény intézkedése alól. 
zottság helybenhagyó tudomásul vette az alispán fel- 
függesztő határozatát. Ezeken kivül több községi és 
magánügy nyert elintézést. 

Közmivelődés. 
Felvétel a nagyszebeni tanitónőképző intézetbe.h A 

következő 1901]902. tanévre az I. osztályba felvetelert 
folyamodhatnak 14 életévöket betöltött olyan lányok, 
kik a felső leánynépiskolát, a polgári- és felsőbb le- 
ányiskola vagy a leánygymnasium négy alsó osztályát 

sikerrel végezték. Felvételi vizsgálat nélkül, 

de pályázati kérvények alapján történik a felvétel. A 
felveteli kérvényhez a következő okmányok csatolandók : 

1. keresztlevél, 2. iskolai bizonyitvány 
isk. évről s az idel időszaki értesitő, 3. orvosi bizo- 
nyitvány a folyamodónak a tanitói pályára alkalmas 
voltáról. A kérvényben kiteendő, hogy benlakó vagy 
bejáró akar e lenni a növendek. Benlakási havidij 

18 frt (36 K) A kérvényeket az intézeti igazgatóság- 
hoz junius hó 15-éig kell benyujtani. A fölvétel julius 
hó első napjaiban lesz elintézve, miről az érdekeltek 
azonnal értesitést nyernek. A III-ik osztályba fölvehe- 
tők, a kik kisdedóvónői oklevelet szereztek, vagy a 
felsőbb leányiskola esetleg a leánygymnasium hat osz- 
tályát végezték. Az ilyen tanulók az I. és II-ik évfo- 
lyam kü önbözeti tárgyaiból vizsgálatot tesznek. Nagy- 
Szeben, 1901. május 4 én. Dr Bilinszky Lajos, képez- 

dei igazgató. 

A dévai m, kir. áll. tanitóképző-intézetnek mind a 
négy évfolyamába az 1901]2. évre felvétetik összesen 
126 növendék eés pedig az I. évfolyamba 30, a II-ikba 

30, a III-ikba 36 és a IV-ikbe 30 A felvet növendé- 
kek (a helybeliek h lével) mind bennl k s az 
intézetben ingyen nyernek lakást, fütést, világitást, 

mosást s részben gyógykezelést is. A havi 2í koronába 

kerülő élelmezést (köztartás) pedig, a mely reggeliből, 
ebedből és vacsorából áll, ingyen élvezi 183, havi 8 
K-ért 26, havi 12 K-ért 42, havi 16 K-ért 40 és havi 

24 K-ért (az egész dijért) 4 növendék E dijak havon- 
ként, legkesőbb a hó 65-éig előre fizetendők be az 
igazgatóságnál. Az első évfolyamba felvehető 30 nö 
vendek közül a köztartást ingyen fogja élvezni 2, havi 
8 K-ért 2, hav. 12 K ért 10, havi 16 Kért 11 és havi 
24 K-ért (az egész dijért) nűvendek A felvetelnél és 
a köztartási ked ánál a szorgalom, 
lnemetel, magaviselet s szegenység szolgálnak irány- 
adóul. Tanitók, tanarok gvermeke árvái egyenlő mi- 
nősiítés mellett Ő ülnek. Az 1 koronás 
bélyeggel ellatott folyamodvanyok az intézet igazgató- 
ságahoz a f. évi május hó 81-éig nyujtandok be. A 
hiányos felszerelésü vagy elkésve beadott folyamodvá- 
nyok visszautasíttatnak. Az intézet egyszersmind kán- 
torképző is valamennyi felekezelre nézve. A javitó- 

vizsgálatok a f. évi augusztus hó 31-én tartatnak, be- 

iratások szept. hó 1-en, orvosi vizsgalat s inter nálus 
számbavétlel és elhelyezés szept. hó 2-án, az iskolaév 
ünneples megnyitása szep. hó 3-án, a tanitá ok meg- 
kezdese szept. hó 4 én. Bővebb felvilágositással szol- 
gal. Deván, 1901. évi április hó 30. Boga Karoly 

igazgató. 

Az udvarhelyi esperesi körületi róm. kath, tanitó- 
egylet sóvidéki fiókköre május hé 6-án Korondon tar- 
totta tavaszi gyülését, melynek lefolyása minden tekin- 
tetben kiválóan sikerültnek mondható. Reszt vettek: a 
testület teljes számban, Poppov Péter kir. tanf. toll- 
nok, az udvarhelymegyei tanitó-egylet székelyudvarhe- 

lyi fiókköre képviseletében Gyerkes Mihály szekelyud- 
varhelyi tanitó mint kiküldött, valamint kivüle Szeitz 
Margit, Gáspár Eszter, Veress Mózes, Biró Domokos 
és Hetser Kálmán áll. tanitónők, illetve tanitók, továbbá 

Gáspár Gyuláné a korondi fürdő tulajdonosa kedves 
leányaival és a helybeli r. kath. iskolaszék és közs. 
képviselőtestület számos tagja. ,Veni Sancte" és szent 
mise után Hadnagy Mihály helyb. plebános tanitott a 
II. osztályban a hittanból, Gál Ambrus helybeli tanitó 
pedig a III. oszt. olvasmánykezelést mutatott be. A 
gyakorlati tanitások ulán Süller István szenttamási ple- 
bános elnök tartotta elnöki megnyitóját, melyben talá- 
lóan rajzolja a mai sivár kor képét, mely csak nagyon 
kevés ideálizmust és eszthetikát tud produkálni s ennek 

s 

szép szavakkal ajánlja a helyes szivképzésen alapuló 
erkölcsi nevelést. A testület zajos éljenzéssel honorálta 
szeretett elnökének szép szavait. A mult gyülés jegyző- 
könyve felolvastatván, észrevétel nélkül hitelesittetett. 

Ezután szót kér Gyerkes Mihály és szeretetteljes sza- 
vakkal üdvözli a testületet az őt kiküldő testvér-egylet 
nevében. Majd szép beszéd kiséretében ismerteti az ál- 
talános tanitó-egyletben a tanitói állás tekintélyének 
emelése és a tanitók mindennemü érdekeinek meg- 
óvása tekintetében meginditott mozgalmakat. Nevezete- 
sen, hogy a tanitók a) minden községi képviselőtestü- 
letben, b) a vármegyei törvényhatósági bizottságban 
számarányukhoz képest méltóan képviselve legyenek, 
illetve ezen testületekbe mennél számosabban bejussa- 
nak; továbbá elődja, hogy ezen kitüzött czélok sike- 
resebb elérhetése, valamint a napirenden levő tanügyi 
és a tanitókat érdeklő, a tanitóktól támogatást igénylő 
kérdések intenzivebb megoldhatása végett a székely vár- 

összes tanitó-egyleteinek bevonásával egy álta- 
lanos székely tanitó-egyesület létesítését tüzték ki czé- o. 12 órakor ünnepélyes tidvözlés az székelyt álloma- 

a bi- 

a megelőző 

járulásra és határozatának az 

lul s mindezen kérdésekben a mi körünket is felhivja 
az együttmüködésre, csatlakozásra. Az elnök a kör ne- 
vében megköszöni és viszonozza az üdvözlést, az elő- 
adott nagyfontosságu kérdéseket olyanoknak tartja, a 
melyekért nemcsak érdemes, de kötelessége harczolni 

minden tanitónak. S épen azért ezen fiókkör sem fog 
visszamaradni, hanem lelkesedéssel megy neki a harcz- 

nak. A maga részéről már most kijele ti, hogy e kér- 
déseket tárgysorozatra fogja tüzni. Antal János szent- 
tamási kántortanitó szavalta „A rágalom kudarcza" cz. 
költeményt, Kerezsy Lajos helyb. kántortanitó pedig, 

mely érzéssel telt, gyönyörü emlékbeszédet olvasott fel 
Imre Ferencz elhunyt volt atyhai kántortanitó felett; 
melyért az elnök felolvasónak a kör nevében köszöne- 
tét fejezi ki s egyuttal inditlványozza, hogy Imre Fe- 
rencz elhunyt kartársunk emléke a jegyzőkönyvben meg- 
örökittessék. Egyértelmüleg elfogadtatott. Ezután Gyer- 
kes Mihály tartott szépen kidolgozott tanulságos fel- 
olvasást a faiskolák berendezéséről, kezeléséről, melyet 

a testület 
köszönetet nyilvánitott. Elnök előterjeszti a létesitendő 
erdélyi róm. kath. egyházmegyei általános tanitó-egye- 
sület előkészitő bizottságának megkeresését, mely sze 

rint a nevezett egyesületnek létesitése a f. év juliusá- 
ban Csik-Somlyón tanárok és tanitók részére tartandó 
szent gyakorlatok alkalmával van tervbe véve s ehez 
képest az előkészitő bizottság felhivja a tanitói egyle- 
teket képviselők kiküldésére. Fiókkörünk képviselőknek 
választja és kiküldi Kerezsy Lajos és Gyurcsovecz Ká- 
roly tagokat. Továbbá előterjeszti elnök az Udvarhely- 
megyei Tanitó-Egyletnek felhivasát, kapcsolatlban a 
nagym vallás- és közoktatásügyi miniszler urhoz — a 
nyugdijtörvény reviziója alkalmával a kántori jövede- 
lemnek a tanitóitól való elkülönitését és az igy meg- 
maradt tanitói fizetésnek a törvényes 800 koronára valé 
kiegészitését kérelmező folyamodványával, melyben a 
nevezett egyesület a testvéregyesületet felhivja a hozzá- 

,Országos Bizottság"-hoz 

való juttatására. A testület egyhangulag hozzájárul a 
kérvényhez és erről az Országos Bizottságot jegyző- 
könyvi kivonattal értesiti. Ezután Simonffy Antal szo- 
vátai kántortanitó terjesztette elő bejelentett inditványát 
a Szovátán épitendő tanitói fürdőház tárgyában. A fiók- 
kör a felvetett eszmét elvben elfogadja s megvalósi- 
tása érdekében megkeresi az udvarhelymegyei és ma- 

rostordamegyei összes tanitó-egyleteket csatlakozás vé- 
gett s csak azután inditványozná egy vegyes bizottság 
kiküldését, a melynek feladata lenne a fürdőház léte- 
sitése. 5 percznyi szünet után a birálatok a következő- 
képen ejtettek meg: Hadnagy Mihály helyb. plebános 
hittani tanitása dicséretesen sikerült, Gál Ambrus tani- 

tása jól sikerült, Antal János szavalata éljenzéssel fo- 
gadtatott és neki jegyzőkönyvi köszönet nyilvánittatott. 

Tárgysorozat szerint következett az elnökválasztás. El- 
nök szép beszéddel köszöni meg a testület támogatását 
és hozzávaló ragaszkodását, melyet 6 évi elnökösködése 

alatt tapasztalt és megköszönve a bizalmat, megbizatá- 
sát leteszi s felhivja az alelnököt, hogy az elnöki szé- 

ket foglalja el. Kerezsy Lajos alelnök nyomban kitüzi 
az elnökválasz ást, mire nagy lelkesedéssel szünni, nem 

akaró éljenzés mellett Sáiller István ujra elnöknek meg- 
választatott, a ki azonban hivatkozva, hogy vannak okok, 
a melyek miatt az elnőki tisztet nem fogadhatja el, 
elhatározását megmiehararannnk jelentette ki, 
ujra kitörő ó s t s miután most 

sem fogadta el a tisztet, a testület egyértelmüleg ki- 
mondotta, hogy moot nem tölti de az elnöki széket és 

a választást a következő gyülésen fogja megejteni s az 
ügyek vezetését az alelnök veszi át. Gál Sándor, Anta 
János, id. Gál Mihály, Udvard Róbert és Gál Imre több 
négyes szólamu éneket adtak elő, melyeket a testület 
zajosan megéljenzett. A jövő gyülés október hó II-ik 
felében Lengyelfalván lesz. Ennek megállapítása után 
alelnök a gyülést, megköszönve a vendégek megjele- 
nését, buzditó szavakkal berekeszti. Gyülés után a tes- 
tület élén a rendkivül szivesen látott vendégekkel, Ke- 
rezsy Lajos vendégszerető házánál gyült össze, a hol 
kitünő társalgásban sokáig együtt maradtunk. 

gGyurcsovecz Károly, 
tanitó, 1. kőri jegyző. 

lparügy. 
A szekely fiuk elholyezésp. László Gyula, a szé- 

kely iparkamara agilis másodtitkára Székely-Udvarhelyt 
folyó évi junius hó ö-én d. e. 9 orakor a vármegyeház 
kistermében tartja meg a székely fiuk iparosoknak 
leendő sorozását. Felhivjuk a szülők és érdekelt helyi 
iparosaink figyelmét ezen körülményre s egyuttal meg- 
jegyezzük, hogy a bejelentések a vármegyei iparfej- 
lesztő bizottsághoz e hó 15-ig okvetlenül eszközlendők. 

Meghivás. 
Az erdélyi evang. reform. Egyházkerület ,Egyházi 

Értekezlete" I-ső évi rendes közgyülését Székely- Udvar- 
hely városában 1901. május hó 30—31. napjain tartja ; 
melyet midőn az ,Alapszabályok 11. §-a alapján ezen- 
nel közhirré teszünk, arra az Értekezlet alapitó-, ren- 

des- és pártoló tagjait, valamint az érdeklődő n. é. kö- 
zönséget tisztelettel méghivjuk. Kolozsvártt, 1901. május 
5-én. Deésy Gyula, egyh. alelnök. Na gy Károly, egyh. 

titkár. 
1.) Az utasitás programmja. 1901. május 29-én 

(Szerda). Reggel 6 óra 11 perczkor indulás Kolozsvár- 
ról, az 502. számu gyorsvonattal, dr gróf Kuun Géza v. 
b.t. t. világi elnök vezetése alatt. D. e. fél 11 órakor 

az érkezőket fogadja a segesvári állomáson a segesvári 

fiokköri Értekezlet Elnökségé nevében Somogyi István 

alispán, elnök. D. e. fél 12 órakor a héjasfalvi állomáson 

az érkezőket köszönti Somogyi Albert Ért. alelnök. D. 

megéljenzett s felolvasónak jegyzőkőnyvi 

eltávolitsanak. A kemény lábbeli a zsenge növényt le- 
erre hanem ki- 

órakor a szekelykereszturi állomáson Gyárfás E 
gondnok és orsz. gyül. képviselő; a nagygalambfa 
Koncz Ármin gyógyszerész, birtokos köszöni az 
zőket. D. u. fél 2 órakor fogadás a bögözi állomá 
Ugron János orsz. gyül. képviselő által. D. u. 2 óra 

megérkezés Székely-Udvarhelyre, hol az érkezőket, 
város közönsége nevében, Szakács Zoltán polgármestel 

köszönti. D. u. fél 8 órakor ünnepélyes fogadás az egy- 
házmegye, ret collegium es egyházközség nevében a 
ref. ten plom és a collegium előlt, Menyhárt Andrá 
esperes által. D. u. 3 órától elszüllásolás. Este fél 
órakor faklyásmenettel való tisztelgés] az elnökségnél 

Este 8 órakor ismerkedés, a kijelölendő helyiségekben 

2. Az értekezleti közgyülés programmja. A) Disz 

ülés, alkalmi istentisztelettel. 1901. május 80-án (Csü. 
törtök). D. e. 9-10 óráig. Alkalmi istentisztelet. Imál 
mond: Deésy Gyula esperes, egyh. alelnök. Alkalmi egy 
házi beszédet mond: dr Bartók György erdélyi püspök 
az Értekezlet védnöke. Közben énekel az sz.-udvarhely 
ref. egyház vegyes énekkara. D. e. 10–12 óráig. Disz- 
ülés a templomban 1. Elnöki megnyitót mond : dr gról 
Kuun Géza, vil. elnök. 2 Titkári jelén ést tesz: Nagy 
Károly egyh titkár. 3. Felolvasást tart: Kenessey Béla, 
theol igazgató. Déli 12 órakor. Tisztelgés az elnökség- 
nél és védnököknél. D. u. 1 ó. Társas ebéd. (Egy teri- 
ték 5 korona.) D. u. 5-7 ó. Az igazg. választmány 
ülése, a ref. coll. nagytermében. Este 8 órakor. Estély a 
vár negyeház disztermében. (Erről részletes helyi müsol 
fog megjelenni.) B) Tárgyaló ülés. 1901. május 31-ér 
(Péntek). D. e. 8-9-ig Bizottságok müködése, a ref. coll 
nagytermében. D. e. 9 órától. Tárgyaló ülés a ref. kol 
legium tornacsarnokában: 1. A protestáns pap személyé- 

nek és müködésének jelentőségéről: Vajda Ferencz 

szászlónai ref. lelkesz. 2. Tárgyalás és határozathozatal 
a) Molnár Albert ,Egyházi életünk fejlesztésének esz- 
közeiről" cz. értekezésében tett javaslatai fölött; Referens 
Pokoly József ref. theol. tanár. b) Jancsó Lajos javasla- 
tai fölött: Referens Bodor János zágoni lelkész. c) Váró 
Ferencz javaslatai fölött : 

deési lelkész. d) Egerházy Lajos javaslata fölött : 
rens Péchy Árpád brassói lelkész. 3. Választások, indit- 

Referens Vásárhelyi Boldizsár 
Refe- lsi 

ványok (a melyek alapszabályok szerint beterjesztettek) 
D. u. 3 órakor A vendégek elutazása. 

Megjegyzések. Az elszállásolás, társasebéd, estélyre - 

előjegyzések és a kedvezményes vasuti jegyek tárgyában 
Szakács Zoltán polgármesterhez az elszállásolási bizott- 
sági elnökhöz kell fordulni, május hó 20-ig. Belépő jegy 
ára az estélyre 1, 2 és karzati 1-sor 3 K, a többi sor 
2 K, állóhely 1 K. (Erd. Pr. Lap.) 

Gyakorlati utmutatások a len termesz- 
téséhez és elkészitéséhez. 

Kiadja: Friedler János első magy. lenkikészitő gyáros. l 

14. A len gyomlálása. 

Ha a len 10-15 centiméternyire nőtt és közte 
gyom mutatkozik, akkor azt ki kell tépnünk, kigyom- 
lálnunk. Ezt a munkát többnyire asszonyok és leányok 
végzik. Ezek lábbeli nélkül, mezitláb menjenek a földre, 
nyugottan dolgozzanak és minden gyomot gondosan 

törné, ugy, hogy többé fel nem állha na, 
száradna. Ha a len már 25-50 cm. magas, akkor a 
gyomlálás mir lehetetlen, mert a növénynek nincs már 
meg a fiatal növény ruganyossága, a szárak a gyomlálók 

lába alatt lelörnek és elpusztulnak. 

16. Mikor áll be a lenaratás ideje ? 
A lennek három érési foka van és nem szabad a 

lent sem igen korán, sem igen későn kiszedni (ki- 
nyőni). A második érési fok akkor áll be, midőn a le- 

. . 
velek hervadni és lehullani kezdenek és a szár csiz 
sárga egész fehérbe játszó szint kap, a magtok és a 
mag barnulni kezd; ekkor van a kellő ideje a kisze- 
désnek (kinyövésnek). Ha addig várnánk, mig a szár és 
a magtokocskák egészen megbarnulnak és megszárad- 
nak, akkor a rost megvastagodik, durva és 
lesz és sokat veszit értékéből. 

törékeny 

16. A len kiszedéséről (nyövéséről). n 
ko- g

 

A len kiszedésével (kinyövésével) ha azt elé. g 
rán vetettük, a gabonafelék aratása clőtt készen kell I 

lennünk ecs azon előnyünk van, hogy igy olcsóbb munka- 1 

erőt kapunk, mint a gabona aratása ideje alatt. - A M 

len kiszedése (kinyövése) pedig következőképen tör-1 
ténik. Mindkét kezünkkel egy maroknyit meg fogunk 
és igy 83-4-szer tovább kapunk, mig egy erős tele ma- 
rokkal együtt van, mely alkalommal a már egyik ke- 
zünkben levő szárakat erősen tartjuk, most a markunk- 
ban levő nagyobb mennyiségü szárakat egyszerre ki- 
tépjük, a gyökerekről a földet lerázzuk, a kinyőtt lent 
hátunk mögölt gondosan és egyenletesen széttlerjeszt- 
jük, ez uttal a benne levő durvább gyomot lehetőleg 
eltávolitjuk. A len nyövéssel ő személy naponkint egy 
holddal kész lehet és ajánlatos e munkát álta- 
lába kiadni. Ha holdankint 5 koronát fizetünk, 

a földön fekve, mig 

ban a magtokocskák ez idő alatt feljesen meg n em 
érnének, akkor a Jent kupokba kell raknunk 

akkor 
a munkás némi szorgalom mellett még eleget keres- ), 
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malatt, 

lap 32. számában hozzá méltó 

SzékelyUdvarhely 

Háztartás. 

ereskedő heti jelentése a Széke ly-Udy mmely 
Aradi liszt e k 100 kilónkint: 0 
0. 3 ö 

Egyes háztartási szük égletek árai (G János nagy- 
számata). 

2 =30 
1790 - Czuk gben kg 91 fillér, 1 kg. 

till. Cl czukor megyban ke 96 nl. I kz 104. 
ke 220-b 0g Rizskg 30-64 M 

é e Király és árpakása 63 fillérig- 
ra 30 fillér Besoet köles kása 

a 80 l ér — Tengeri (törökbuza) 20 lit. 180. 

Hájzsir hordónkint 

bb nafta 

242 ységben 0 
fillérig rudankint. 

8, 
Szappanok 

— 56. Szalma mm. 240. Széna 5 - 
Tehén 300 - Ökörbőr párja 30— 
Faggyugyortya klgr. — 64. 
méter 

bárja 600 — 

t earin gyerlya (asztali) cromagontni 52 -88 
T kg 380. 

etróle m psseg La hordónkint 38. e fillér, 
50. 700. - 

Tehbni őr 20- 
Faggyu mm. — 48 Tüzifa (1 

Malacz darabja 320. Lud 160. Bárány 

esz 100 kz 7600, kis meny- 
90, g 

iaczi, árlogyzék 1901. május 7-én. Buza, tiszta 
hlt. 950, cs 9— Elegy- á 8SRozs 

pa— örökbuza – Zab 4- Bore 10 - 
etse - Fuszulyka 8-. Kása 18. Bur gonya 
140. Marhahus kligr. – 80. Sertéshus Berbécshus 

korona 18 
kedtek, melyek kövelkezőképen vannak elhelyezve: I. 
Ingatlanok és jelzálsz követelések 80.41.187 korona 
02 fillér. 2. Életbizt 
186.238.180 korona 30 fillór. ete teményezett értékpa- 
pirokra adott kölcsönök 378480 korona 50 Éller. 4 
Értekpapirok 110.8354.705 korona 67 filér 5. Tárcza 
váltók 1.155.170 korona 32 fillér. 6. vvo biz- 
tosított adóslevelei 7 350,.000 korona. 7. Bankoknál levő 
rendelkezésre álló követelések, és az intézet 
követelései hitelezők követeleseinek levonásival 

5.195.7 
60 fillér. Ezen értékekből 43 millió korona magyar ér- 
tékekre esik. A mint a jelentésből látjuk, dr Laudi Vi- 

itá k 

a 

Csirke párja 140. Rucza fiatal 1380. Pulyka talis ur elhalálozása folytán megürcsedett vezér-titkár 

g Toms rb — 20. Tehéntej egy lter — 20. Rival- helyeltes állása Luzzati Gioberti urral töltetett be. 
ej— 

Hitelügy. 
Hitelszövetkezeti közgyülés. A székelyudvarlelyi 

hitelszővetkezet, mint az Örsz. Közp. Hitelszöv. tagja e 
hó 5-én tariolta meg közgyülését 37 tag reszvételével 

A jelenteseket tudomásul vették s a felmentvenyt az 
igazgatóság és felügyelő biz. részere megadták ki- 
vetelével egy tagnak, aki nem járul hozza ezen hatá- 

rozathoz mindaddig, mig a Szebeny fele vad birói el- 

intezést nem nyer, annal is inkább, mivel ugy értesült 
hogy a felperes igazgatóság a kitüzött tárgyaláson nem 

s igy a per elejtésével az igazság kiderítése 

lehetetlenne valt. Az igazgatóság részeről kijelentették, 
hogy a pert tovább foly alják s csak elnapolisról van 
szó mérleg 2826 K 71 f nyereseggel zárult. Ifj. 
Keszler János. Spaller Jozsef és ifj. Rájk Jozsef igazg. 
Soó Rezső dr, Gyerkes Mihaly felügy. biz: ligokat ujra 
választották s ez ulóbbinak tagja lett Blájer Balázs 
tanitó is. Iaditvanyra elhatározták, hogy ezutan mind n 
tagnak az v atadják s kérni fogjak a 
központ és éki szövetkezetek között való leve- 
lezések erme 

Törvényszék. 
Helen valának... A helybeli kir. törvényszéknél 

tegnap — harnnaszor idézés után — végre kegyes- 
kedett megjelenni Rusz Gergely szoczialista 

,martyr', a ki mult év aug. havában lapunk felelős 
szerkesztője ellen minden ok nélkül az U. H. czimü 

támadást íntézett. A 

kir. törvényszék – Mihály János tvsz. biró elnöklete 
Voith Gerő dr és Göllner Béla dr tvsz. birák 

közremükődésével - a megejtett tárgyalás után Rusz 

izgató 

uraságot sajló utján elkövetett becsületsértés vétségében 
fbünösnek mondotta ki és 8 napi fogházra, 10 K- 1 
Mnapi fogházra átváltoztatható pénzbüntetlésre, valamint 

T 

cza csák ugy ragyogolt az örömtől. .. 
kisérte a birósághoz, hogy a 

vezért' s itélet után boldog mosolylyal üdvözölték a 

60 K perköltség megfizetésére itélte. Egyuttal a biróság 
végrehajtás terhe mellett kötelezte, hogy az itéletet in- 
dokaival egyült az U. H.-ban közöltesse. A vádlott ar- 

Hat szoczialista 
„csatlósok is lássák a 

bátor martyrt", aki azonban ennek daczára is a büntetést. 
,sulyosnak' találta és felebbezést jelentett. Igy tehát egy- 

ideig még szabadon „martyr"-kodhatik – Székely-Udvar- 
hely területén kivül.A mennyiben innen izgatásért rendőri- 
leg kitiltatott, mitaz elnöklő Mihály biró befejezésül Rusz 

urnak figyelmébe is ajánlolt - emlekezetlnek okáért : 
„a hirhedt jog, törvény és igazság korszakában 
Rusz uraságnak ez alkalommal használt kifejezése szerint. 

Közsazdaság 
A triesti általános biztositó-társaság (Assicurazioni 

CGenerali) f. é. április hó 1-én tartott 69-ik közgyülésén 
terjesztettek be az 1900 évi mérlegek. Az előttünk fekvő 
jelentésből látjuk, hogy az 1900. deczember 31-én ér- 
vényben volt eletbiztosítási tőkeösszegek 525.894.823 

korona és 90 fillért tettek ki és az év folyamán bevett 
dijak 22.680.434 korona 19 filérre rugtak Az életbiz- 

osítási osztály dijtartaléka 10.860.434 korona 80 fillér- 
rel 184.500,736 korona 39 fillérre emelkedett. A tüzbiz 

tositási ágban a dijbevétel 11.357.800.682 korona bizto- 

mi 

sitási összeg után 18.641.775 korona 65 fillér volt, mi- 
b 
dittatott ugy, hogy a tisztadijbevétel 10.718.701 korona 
583 fillérre rugott, mely összegből 6.974 287 korona mint 
díjtartalék minden tehertől menten jövő évre vitetelt át; 
a dijtartalék tehát a tiszta dijbevétel 65 százalékát te- 

szi ki. A jövő években esedékessé váló dijkötelezvények 
összege 77.309. 462 korona 97 fillér. A szállitmánybizto- 
sitási ágban a dijbevétel kitett 6.411. 667 korona 25 fil- 

lért, mely viszontbiztositások levonása után 3.808.342 

fillért folyósitott. El 

teljesített kárfizetéseket a társaság alapitása óta károk 
jében 688.685.391 korona O6 fillérnyi igen tekintélyes 

űzetett ki. Ebből a kártéritési összegből ha- 
8644.015 26 korona esik, mely összeget a tár- 

0 káresetben fizette a nvereseg tarta- 

l 

BETEGHPÁL, 
felelős szerkesztő és Rizotttirénonos 

szintén az évi nyereségből kihasitott 458.689 korona 05 
fillérrel, 8.844.975 korona 35 fillérre emeltetett fel; to- 
vábbbá felemlitendő még a 160.000 koronára rugó ké- 
tes követelések tartaléka. Ezeken kivül fennáll még egy 

560.000 koronát kitevő külön alap, melynek az a ren- 
deltetése, hogy az életbiztosítási osztályban a kamatláb 
csetlleges csökkenését kisgyehlitse. A társaság összes 
tartalékjai és alapai, melyek első rangu értékekben 
vannak elhel ezve, az idei átutalások folytán 162.608.919 

fillérről 173458.451 korona 60 fillérre emel- 

adott kölcsönök 

67 korona 79 fllér, összesen 173.458.451 korona 

Sz. 396111900 tikkv. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A székelykereszturi kir. járásbiróság mint 

hatóság közhirré teszi, hogy ifj. Barabás György 

hajtatónak Lukács Márlon v grehajlást szenvedő elleni 

ilkv 

100 korona tőkekövetelés és járulékai iránti végrehaj- 
ügyeben a yi kir. törvényszék (a 

] kar g) le 

l 

l 

emeteri 8. sz. e A loglalt 400., 0550 , 500 a , 
57 

46 
nokra egészben és egy tömegben 12 koromában ezen- 

nel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte 

és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1901. évi 
anius hó 3ik napjá án e 9 órakor Szentdemeter 

kidültási áron alól is eladatni fognak. 
verezni szándékozók tartoznak ingatlan k 

iszteri rendelet 8 §-ában kijelölt ovadékképes 
ban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
t-ez. 170. S-a értelmében a bánatpenznek 

előleges elhelyezéséről kiállilott szabály- 
szolgáltatni. 

kbapr 

8l181. 

e 

szerü elismervényt á 

Kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság. 
Székely-Kereszturon, 1901. évi márczius T-én, 

VERESS, kir. albiró. 

apród iskola pénztárába előre befizetni; b 

kiképzendő lekért a 

lovagló oktatáshoz megkívánt szükségletek be 

ságánál nyujtandók be. 
-elg fogadtatnak el az emliített parancsnokságok által. 

Fizeléses helyre minden magyar álla 

lalt különös kellékeknek és az általános felvételi felté- 

6357.901. 

ilivatalos Pész. 
A pécsi és nagyváradi m k honvéd hadapród- 

iskolák I. évfol vamába az 1 tanév kezdetén 
(szeptember 21-én) 100 - 100 n felvetetni. A nö- 
vendékek eltartásának és kiképzésének költsegei az ál- 

lami költségvetést, illetőleg a honvédelmi tárczát ter- 
helik, s a növendékekért csak az évi tandij fizetendő. 
A tandij a képest időről-időre ujból álla- 
pittatik meg. feleni eg a kdi a mérvb n 

van kiszabva: a) A m. honvédség, cs. és kir. közö 
hadsereg és elvge tényleges nyugdijas és rok- 
kant állományának ÖsS- zes állománycsoportjaiba tartozó 

tisztek, és kath katonai le ké- 
szek, katonai tisztvi elők katonai karmesterek, altisztek 
és rangosztályba nem sorolt katonai havidijasok törvé- 
nyes vagy törvényesitett fiai számára évenként 24 ko- 

rona; b) tartalékos és ,szolgálaton kivüli viszony"-ban 
levő Misztek, továbbá ndvani és polgári állami tisztvise 

és törvényhatósági 
iszzviselők törvényes vagy törvényesitett fiai számára 

enként 160 korona; c) minden egyéb állampolgár 
számára évenként 300 korona. Ezen tandijfizetés 

kötelezettségére való tekintellel tehát a- folyó évben 

betöltendő 200 hely a következőképen oszlik mog: a) 
183 fizelcses he y, mely Rel vek után járó tandijat a 
felvett é elesek viselni és 
két részletben, ugymint az iskolai é kezdetén azaz 
szeptember és minden év márezius 1-én a had- 

) 17 alapitvá- 
nyos hely, a mely helyek után járó tandij az ezen 
czélra létesített l éből fedeztetik, s 

ugyanabból még 100 korona évi is láttat- 

nak el a felvelt növendékek ssági szolgálalra 
épz rendes tándtj on 

felül eg 400 korona fizetendő a IV-ik évfolyamban a 
3erzésére 

02. 

következő 

likus 

ZÓO LASZLO 
fárfiszabó üzlete Székel ggvarkól t y y 

1 A 

BAC A A 

Főtér, a Gyertyáníly féle szemben. 

Pontos kiszolgálás ! Szolid árak! 

Van szerencsém a m. t. közönség szives 
figyelmét nagy választéku logdivatosabb raktáron ! 

tartandó férfiruha szövetekkel felszerell férfiszabó 

üzletemre tisz elettel felhivni. — Azon 

hogy a budapesti első szabászati iskolát sikeresen 

végeztem, teljes biztositékot nyujt a m. t. közön- 
ségnek, hogy pontos és izléses öltönyöket vagyok 

képes előallitani Ezzel és lelki smereles kiszolga- 

lásommal igen tekintélyes vevőkört sikerült meg- 

nyerhetnem. Köszönetlet mondok a szives pártfo- 

gásért, kérem azzal továbbra is meglisz elni ke- 

gyeskedjenek. - Továbbá van szerencsém a m 

t közönség becses tudomására hozni, hogy a la- 
vaszi és nyári idényre egeszen friss, legjobb mi- 

nőségü szövetekkel rakláromat dusan kibővitettem. 
Kész szolgálattal : 

Baczó László 
férfiszabó. 

Hazai és angol szövelek! Csinosság és tartósság- 

ért jólállás ! 

s 

igi kesz 
czipészüzlet! sz czipőraktár ! 

Folyamodványok fizetéses helyekért a pályázók 
tartozói (atya, gyam, anya) által közvetlenül a péc 
vagy a nagyváradi honved hadapródiskola baranuenek 

Palyázati folyamodványok aug. 

mpolgár fiának van 
igénye, a ki az általános felteteleknek megfelel; tehet- 
séges ifjak jó iskol ai biz onyitványokkal azonban előny- 
en helyekre azon személyek- 

nek van igényük, kik az illető alapitó oklevelekben fog 

teleknek is minden tekintetben megfelelnek. Erre vo- 

natkozó további feltélelek és felvilágositások Udvarhely- 
vármegve alispáni, az összes főszol gabiroi hivataloknál 
és a ,„Székely- Udvarhely szerkesztőségénél megtekint- 
hetők és nverhelők, (5890—901. alisp. szám 

Talált bival. Udvarhelyvármegye alispánjától. Sz. 
Udvarhely város rendőrfőkapitányának és 

valamennyi községi előljáróságnak. Közhirré tétel vé- 

gett értesitem, hogy Lövéte községben mult hó 22. óta 
5 drb bival fogva tartatik, egyik 8 évesnek látszik, jobb 
füle csapott és hasitott, a másik 2 évesnek látszik, jobb 
füle hátulróly csapott és hasitott Sz.-Udvarhelyen, 1901. 
évi ri májas hó 2 2-án. D Damokos Andor, alispán. 

. z k 

yilt-tér. 
Borsai László bibarczfalvi lelkészt – miután az 

udvarhelyi esperesi hivataltól nevemre Bibarczfalvára 
czimzett levelet jogtalanul felbontotta s velem szembe 
pedig személyesen azt állitotta, hogy neki volt czimezve 
— a fenti esperesi hivatalnak kezemnél levő 600 1901. 
sz. bizonyitéka alapján I-ször jogtalan felbontás, II-szor 
hazugság vétlsége miatt s tovább menve ismételten 

I-ször részemrőli elegtételkép, II-szor részére való job- 

buláskép : gaz, piszok, jellemtelen embernek nyilvánitom. 
Alsó-Siméntalva, 1901. május 8. 

Szász Károly, 
ref. körlelkész. 

*) Az erovat alatt megjelent ezteiménz 
lősséget nem vállal 

irdetések 
Mirdetés 

Alulirott keresek egy megbizható magyar lányt, 

vagy 25-30-év közötti fiatal asszonyt 2 gyermek mellé, 
aki egyszersmind a házi teendőkben is segédkezni tud. 
A feltételekre nézve szivesen nyujtok elvilágosíetk 

Medgyestm 1901. ajs t. 

OBERTH JÓZSEF, 

gyógyszerész 

BzáNTó, GÁB0, FERENOZ Ég KORONKAY 
zipészüzlete 

Szeékely-Uc Varkel 1, Piacztér (Reiner-ház mellett). 

czipész. üzletet 
nyitottunk. Előnyö 

- 

Szives tudomásul ! 

Tisztelet el hozzuk a m. t. közönség szives rudomá- 
*8 sára, hogy ed igi criyészüzlettnkkel felhagyva, 7* 

helyi piaczon 

ke Szántó, Gabos, Ferencz és Koronkay é 
czég alatt, a kor köve teljesen megfelelő, 

va azon 

e
 0, 

vagyunk, hogy minden e a vágó meg- Ss 
e egdoreaket kiv áló csinnal, a egujabb divat szerint, e 

különös gendtt forditva a kényelemie és tartósságra, ju- 
nyos arakkal vállalunk föl. 

sz A n é szives megrendeléseit kérve, bizal- 
s mát a magunk sz ra montosan elkészitett munkála- 
tainkkal kivánjuk biztositani. 

Szives és tömeges megrendelést kérünk. 

Möcs ee ak o he 

amEEEEEEEEmEEEEEEE 
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A bögoözi nyári 

végre- 

rületén levő, szent- 

9., TT3a, 780. Söd, S Sa 855., 868 H. 

1140. 1143., 1154 a, 1222. 1262. 1272., 1432. 
2., 46., 47. és 48/1]2. hr. sz a fog alt ingatla- 

v árverésen a meg- 

az 1881 

számtoll 

kelt igaz- 

i 

i 

t 

(szemben a Gyertyánffy-féle 

Uj ez zuk ászüz 
SZÉKELY- UDVARHHELYEN a Főtér 

a 

szati ezikkek kaphatlók. 

szitek 

: 
l maradok 

– (a vasuti mé szemben). 

készült darabért 50 évi jotalet vállal. 

Isztriai márványok és gránátkövek 

Esküvőkre, keresztelőkre és min 
lkalmakra izletles és szépen diszitett 

A n. é. közönség becses párdogast 

Kész 

sirkövek, 

sirkörzetek, 
kaphatók jutányos 

— SIi alapok árakban és nagy 
készletben 

NIKOLOSI ANOS] 
sirkőraktárában Székely-Udvarhelyt 

Sirfeliratok müűvészi telben. Minden itt 
Vidéki 

megrendeléseket gyorsan és pontosan eszközöl 

minden alakban és szinben. 

A kőzönség a raktárt mindenkor megtekint 

Ajánlja a n. é. közönség szives figyelmébe egész 

legfinomabb anyagból akgkenyesebb 
izlésnek is megfelelően készit kellő gyorsasággal, 
tarlós- ággal, pontossággal. jutányos árak mellett 

férfi-, 
talataira támaszkodva, a n é. 

és megrendeléseit kéri 

ezipészmester Székely-Udvarhelyt 
Szombatfalvi-utcza (szemben a Korona- sszálló l 

ujonnan berendezett férfi és 

IPORAKTÁRÁT 

női- és gyermekezipőket. Sokoldalu tapasz- 
közönség bizalmát 

É
p
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l
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t
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t
a
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o
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Bolt berendezések 

Épület és butorok készitésé 
lamint középületek, iskolák, te 
padok és konyhaczikkek ber 
elvállalok és jutányos árak mellett p0 
tosan elkész tem. 

Vidéki megrendeleseket is 

san és kifognstalannl telieeítek 
A kö es 

menedékház vezetőnői 

Grünwald ANben 
butorkereskedő 

több uriszoba 
barock, 

renaissance, 
secessió és 

ónémetstilben 

rassó, 
Kapu-u. 47 49. 
Legnagyobb 

Butorraktár 
a Reinhart Fülöp 
aradi butorgyáros 

hirneves 
készitményei 
gyári árakon. 

állandóan 
raktáron van- 

nak 



Sszekely-U d varhoely 

CGábor helybeli kir. 
mint értesüünk — má váro- 

s közoktatásügyi mi- 
a goreekola tanárt, 

özizazgatás egyszerüítéserül szóló törvény- 
sze Kalmán miniszterelnök e hó 9-én be- 

épviselőház ülésének A törvényhozás 

fogadta a javaslatot, melyet jövő 

zés Az zacsógdgy minisaer Harmatbh 
alügyészt, lapunk kiváló 

atársát, a marosvásárhelyi kir. 
szseghez at. A kivaló tehelségü, előzékeny 

alügyész hirlelen távozásátl, őszintén sajnáljuk. 

Szinészek. Mint értesülünk, a jelenleg Nagy- 
Szebenben időző Micsey György szintársulata városunkba 

ül. Micsey György az erdelyrészi szinkerület igaz- 

gatója s társulata oly kitünő erőkből van szervezve, 
hogy a nagyszebeni német lapok is elismerőleg nyilat- 
koznak róla. A társulat 45 tagból áll, saját zenekara 
van. Állandó vendégszereplésen van a társulatnál a 
népszinház tagja: Csongory Mariska szubrett-prima- 
donna. A müvészek a szinirodalom legremekebb ujdon- 
ságalt mutatják be közönségünknek és kultiválni fogják 
az opera, operette és népszinmü, valamint a szinmünek 
minden ágát. A társulat titkára e napokban fog bérlet- 
gyüjtés végett ide utazni A közönség figyelmébe ajánl- 

juk ezen elsőrangu szintársulatot. 

Ui telekkönyvvezetőnk. Az igazsagügyi minis- 
G Károl kir. járásbirósági 

telekkönyvezetőt hasonló minöségben a helybeli kir. 
törvényezethez helyezte át. 

Figyelmeztetés. Az erdélyi református egyház- 

kerület ért. közgyülését előkészitő nagybizottság tagjai 
ma (vasárnap) d. u. 4 órakor, a piacztéri papilakás 

tanácskozó helyiségében együttes ülést tartanak. Ohaj- 
tandó, hogy az erdeklődők minél többen legyenek jelen. 

— Városunk képviselőtesületet Damokos Andor 
dr alispán e hoó ö8-á egesen nt jelen- 
tette ki a nevezelt megtartott varosi ! 

ládja, egyeolymos Koncz Malild és családja, Nagy- 
solymosi Koncz Gusztáv és családja, Nagysolymosi 
Koncz Frigycs, Nagysoiymosi Konez Ármin és családja, 
Nagysolymosi Koncz H nrik és családja, Nagysolymosi 
Koncz Lotti Unokavérei: Nagysolymosi Koncz Aurél, 
Nagysolymosi Koncz Irma és családja, Noeszner Rózn 
és családja, Noeszner Mária, Noeszner Gusztáv, 

Első közgyülését az ujra moegalakult városi 
kepviselőtestület e hó 8-án z ltán polgármes- 
ter elnöklete alatt tartotla meg. A lenbeváltó fióktelep 
czéljára Fiedler János alu zónak 400 Döl területet 

használatra ingyen átengednek a belthlentalvi vámház 
melletti kertből azon kikötéssel, hogy ha a telep bármi 

okból megszünnék, az ingatlan visszamarad a városnak. 

Fás Gyu ula kir. erdőmester irásbeli kérésére elhatározták, 
hogy az allami gyümölcsfa kert czéljára 4 hold te üle- 
tet a szombatfalvi alsó rétnek a vasut mentén elterülő 
részeből évi 240 K haszonbérért 12 évre átadnak. Bar- 
tek György ev. ref. püspököt a város részéről ünnepé- 
lyesen fogadjak. polgármester a pitepptöt az 
állomásnál üdvöz vas- 
uti állomás és diszkapu felltttasaról is 
A Kuhar-oldalon nyitandó sétaut létesítését lhatározták 

gálat foly. Gergely Dénest letartóztatták. Fenyéd köz- 
ségben mostanában igen gyakoriak a bicskázások s 

mint bennünket értesilenek — a f évben ez már a 
negyedik eset, mely betetőrte az előbbieket. A köz- 
biztonság érdekeben, szigoru intézkedések történtek s 
a csendőrség ezután gyakrabban ellátogat Fenyédre. 

- Egyesült erővel! Igen helyes és követésre 

méltó intézményt karolt feli vármegyénkben Zsombor 
község tekintélyes polgárságd. Zsombor és vidéke fo- 
vasztási és értékesitő szövetkezet, mint a Hangya központ 

fiókja czég alatt Szekeres János plebános igazgató- elnök 
vezetése mellett e hó 1-én egy szövetkezet kez lte meg 
müűködését Zsombor székhelylyel. Péter József kőzségi 
egyző érdeme a szövetkezet létesitése. Egy részjegy 20 
k melyet négy összegben is lehet befizetni. Már eddig 
185 tagja van a szövetkezetnek s folyton emelkedik 
letszáma. Csatlakoztak Mirkvásár, H-Ujfalu és H.-Oklánd 
községekből is. Igazgató Kovács István birtokos, köny- 
velő Tóth Kelemen tanitó, pénztárnok Ambarus András, a 

felügyelő bizottság elnöke pedig Péter József közs. jegyző, 

p
 

s miután a hely állami kezelés alatt áll — 
intéznek a földmivelésügyi miniszterhez az edely 

Lajos nnak f. évi 
jul fus 9-től Ő heti és kapoliny Károly leveltárnoknak 
május 15-től kezdődő 3 ha 

Taájékoztatás. Mai napon d. e 11 órakor a ref. 
egyh. község kebli tanácsa és képviselete d. e 11 orakor 
tart gyülest. Hétfőn (máj. 18 án) d. e. pontban 9 óra- 
kor a helybeli reformátusok templomában az ért. és 
egyh. megyei közgyülés alkalmából istentisztelet lesz, 

mikor a helybeli esetleg a kereszunvidóki prot. 

énekkar is közremüködik. 

Előléptetett művezetők. A kereskedelemügy 
miniszter Halbieh Jakab és Huber Ántal állami kő- 
agyagipari szakiskolai s.- müvezetőket a X. fizetési osztály 
harmadik müűvezetőknek fokozatába léptette elő. 

Diák majális. F. hó 4-én fényesen sikerült 
ánczesteélyt rendezett az ev. ref. kollegium ifjusága. 

Mintha a májusi pompában diszlő mezők, ligetek tiszta 

poézise költözölt volna a megyeház diszes termébe. A 

fakadó bimbók édes illatót, a tavaszi verőfény csillogá- 

sát láttuk, éreztük a között a sok szép ifju leányka 

között, kiknek bájos serege egészen megtöltötte a nagy 

terimet. A cimikus lelket is megszállotta az emlékek, a 

régi emlekek megujuló varázsa ; látva az aranyos ke- 
delylyel, gondtalan jokedvvel mulató ifjuságot. A garde- 

des-dame-ok szemében felesíllant egy-egy régi, elmo- 

sódott emlék fénye, lelkökben megvillant 
egy etedet 

nek hitb kep azokból az időkből, mikor kurta szok- 
á ők is azzal a bájos elfogultsággal setál- 

és 

E szerint legtöbb adot fizető virihis képviselők: Ugron 
Akos képv, Nagy Samu, Szabó Albert kir. közjegyző, 
dr Török Álbert ny. főispán, Flórián Bogdán keresk, 

Teichner Jakab fakeresk., Gál János kereskedő, Gya ar 
malhy Ferencz ügyved, Szollősi sSamuel bérlő, Szabó 

Ferencz mészáros, Sámson Lajos kereskedő, m 
Arpád rk. tanár, dr Válentsik Ferencz ügyveéd, s 
mossy Lajos r igazgatló, Kassay F. Ignácz dr 
Simó Balázs törvsz. biró, Koncz Armin gyógyszerész 

s táblabiró, Pálfly Károly reálisk. tanár, 

Ev ref. colleg képv. Gönezy L. igazgató, Jung:Cseke 

Lajos apát, Szenti Bálint képv. Soó Gáspár, Fernengel 

Gyenlyánfiy Gabor keresk, dr Kováts Mór ügyv., 
Kássa s szeszgyáros, László Domokos törv. b ró 
cey Zalán kir. jbiró, Ev. ref. egyházmegye, Müller 

Károly vendéglős, Haberetumf Károly epitész. Póttagok : 

Persiun János kereskedő, Szenkovits János kereskedő 
dr Mezei Ödön orvos, Kassay Domokos birtokos, Becsek 
Aladár nyomdász, já vos. Válasz- 

: Kováts Domokos ellenőr, áspár rk. igaz- 
gató, dr Mezei Ödön orvos, Sol ymossy Éndre tanár, 

Hatky Miklós reálisk. tanár, Daroczi Miklós timárimester, 
dr Nágy Sámuel ügyvéd, Sándor Mózes kir. tanfelügyelő, 
Molnát Károly reállanár, Papp Z. József vendéglős, 

Kovács Dénes mészáros, uku Antal tmár, Benkő 

ozsef csizmadid, Csillag döra zálogh. pénzt., Bálint 

György timár, Tamás Lajos timár, Reiner János mé- 

gzáros, id. Dezsi Antal korcsmáros, Simó János földész 
Szombatf, Szebeni Antal timár, Tassal 

Dénes, 
gy, Györtly Titusz, Szabados Feren 

Egy peldáséletüű nő halála. eet képét tárja 

g Mihály országos yve zvege Noeszner 
oa mai napon, élelén k 72-dik, szomoru özvegysé- 

19-ik evében jobb hazába. költözött. Aki egy 
nönek a esktelen élettel folytatott férfias küz- 

nézzen a mi kedves néhaink 

ereváme: a mint a ferjjel, 

osszu 19 even ál ő, a roskatag 

ban é miközöttünk a 

ényesre cziszolt gyé- 
sra, Te, édes minde- 

ő keresztényi, az ő női 

galluk a tánczteremben egy-egy daliás diák-levente 
karján. Teljes elismerés illeli a rendező és mulató diák 
íjjuságot, a kiknek figyelme és ulvariassága ígazán dí- 
cséretre méltó. A nagyszámu, diszes társaság 4 óra 

utánig maradt együtt; az utolsó tourokat 
az ablakokon 

bemosolygó hajnal fényénél járta a lankadallan kedvü 
és izmu ifjuság. De hajh, egyszer mindennek vége 
szakad. Elmulnak a ragyogó éjszakák, az álmok, a ta- 

De valami mégis megmarad belőlük : 

az emlekek... A jelenvelt hölgyek névsorát hevenyészve 

a következőkben sikerűlt összeállitanunk: Piskolty Jo- 
lán, Gyarmathy Mariska, Galter Eliz, Kovács Mariska, 
Csiszér Erzsi, Keresztes Emma, Bencze Biri, Bencze 

Vilma, Bara Róza, Tolvaj Margit, Sándor Julia, Ber- 
náth Frieda, Bernáth Minka, Molnár Margit, Benke Ma- 
riska, László Mariska, Podráccky Irén, Szöllősi Irén, 
Lukácsily Mariska Szakács Erzsi, Szakács Ilona, Zaka- 
riás Vilma, Pál Jul ska, Pál Ida, Nagy Irma, Nagy El- 
vira, Martinovics Helén, Ferenezi Rózsika, Ferenczi 
Mariska, Felegyházi Mariska, Nagy Margit, Szilveszter 
Berta, Szilveszter Jozefin, Tompa Ilona, Szabó Ilona, 
Gidó Juliska, Daróczi Ilona, Daróczi Nin, Kovács Ma- 
riska, Schefranek Tini, Ehrenreieh Sarolta, Lányi Rózsika, 
Az összes bevétel 323 K 20 f, molyból a tiszta jöve- 
delem a kirándulás"-alap javára fog ford ttatni 

Gyászjelentést vettünk Végh Mihályné szül. 
Gothárd Ida, a ravai unitárius lelkész nejének e hó 
9-én történt haltláról. Az életének 32.ik, boldog há- 
zasságának 12-ik évében, több hétig tartolt sulyos 
szenvedés után elhunyt nő, maga az életet adni ké- 

szülő édes anyai szeretet, sulyos b teg gyermekének 
ápolásában önmagát áldozva fel, megdic-őült. Halálát 
Végh Mihály unitárius lelkész és gyermekei : Zsigmond, 
Erzsike és Iduska, valamint testvérei s az összes ro- 

konság megtört szivvel gyászolja. 
—- A polgári önképző és segélyző évi rendes köz- 

gyülését e hó ö-én tartotta meg Solymossy Endre tanár 
elnöklete alatt. Az igen lelkes megnyitó és bezáró be- 
szédek, valamint az összes jelentések örömmel töltötték 

el a tagokat s nagy lelki élvezeltel hallgattuk magunk 
ís a derék egyesület eredményes möködésének egy év vi 
beszámolóját. Hogy a tagok mennyire meg vannak ele- 
redve a kör ügybuzgó vezetesével, fényes bizonyitéka 

az hogy az összes tisztviselőket és valasztmányi ta- 
ent egyhangulag ismét megválasztották. 

— Hymen. Válentsik Lajos könyvkötő-seged a na- 

pokban eljegyezte Weisz Adolf elekei czukrász leá- 

nyát Malvinkát. 
— Legujabb gyilkosság. Ha igy baladnak az er- 

kölcsök, hétről-hétre külön rovatban kell beszámolnunk 
a legbrutálisabb cselekményekről, Ez alkalommal a vá- 
rosunkhoz közel fekvő Fenyéd község nevéhez füzödik 
egy szomoru tragédia lefolyása, a mely e hó 2-án este 
történt. Parajdi és Piroska zetelaki hatósági erdőőrök- 
nek dolguk akadt városunkban s este 10 óra után a 
mint hazafele mentek. Fenyéd végén a Küküllő hid- 

ján Gergely Dénes és Málnási Imre fenyédi lakosok 
megtámadták és Parajdi erdőőr a kapott szurási sebek 

következtében három nap mulva meghalt. Dulakodás 
közben Parajdi rálőtt Málnásira, ki most sulyosan 

vasz, az iljuság 

merserlve fekszik a vármegyei közkórházban. A vizs- 

kihez még 8 biz. tagot választottak. Az eredmény nap- 

ról-napra mind kedvezőbb. 
— Szőnyegárus szerelmesek megszökése Barcsa 

Anna décsfalvi 15 éves leányka, a ki vármegyénkbLől 
Budapestre ment, hogy szőnyegárulással keresse meg 
kenyerét, mldlkezik Forgács Gábor ujszékelyi 28 éves 

ték egymást, de a leány anyja 
nem egyezett bele házasságukba- A fiatalok erre hétfőn 

budapesti lalrásukról megszükak s n a fővárosi 
rendőrség a écs felé 

vették utjokat 

— Allatforgalmi tilalom megszüntetése. A föld- 
mivelésügyi miniszter közzéteszi, hogy a német kor- 
mány április 22-én kelt kimutatása szerint ragadós 
tüdőlob miatt jelenleg Magyarországnak egyetlenegy 
törvényhatósága ellen sem tart fönn szarvasmarha-be- 

viteli tilalmat. 
Véres verekedés keletkezelt a napokban Pet- 

rozsényben szászvárosi oláhok és udvarhelymegyei szé- 
kelyek közölt. Az ellenfelek egymásra lövöldöztek, kö- 

vek-, késekkel és botokkal támadták egymást. Dénes 

Mátyás farczádi kocsis meghalt. Feleki József nagyga- 
lambfalvi kocsis a halállal vivódik. Sulyosan és életve- 
szélyesen megsérültek László József parajdi, Kovács Fe- 
rencz és fia Zsigmond homoródremetei s más illetősé- 
güek. Szomoruan függ össze ezzel az esettel Horváth 

Zs gmond puji aljárásb ró halála, a ki a vérengzési ügy- 
ben az előnyomozatot vezelte s a kit másnap reggel 
halva találtak Petrozsényben a ,Bukarest7-szálló egyik 

szobájában. 
Ne mulasszák el a köszvényes és csuzos be- 

tegek a hirneves Zoltán el kenőcsöt használni, mert 
g oly betegeknel is, kik evek 

gyógyfürdőket 
e páratlan kitünő szer m 
óta szenvednek és külölbe ző szereket, 

eredmenytelenűl használtak, pár nap a alt gyógyulást 

idéz elő Kapható Zoltán Béla gyógyszerlárában üve- 
genkent 2 koronáérl, Budapesten V. Sétatér-utcza. 

Szejke-türdőn minden nap meleg fürdö 

kapható. 
Allatorvosi szakszolgálat a marharakodó állo- 

másokon,. A m. kir, földmivetlesügyi mimiszter az állat- 

o voi allamosításáról szóló 1900 évi XVI. 
1.-ez. 95000]90 M. számu vévrehajtasi rendeleté- 
ből a IX. etet mely a fenti czimről szól, kemény 
papirra külön lenyomatta és e hogy az NyHs 
den község bívatalos hely 

gunk czimeré; 

alá 

ezimere nagyobb kell hogy legyen a két más czimer 

paizsnál. Örvendünk, hogy eppen egy kultur egyesület 
lopogóján laljak symbolikuson is kifejezésre jutni a 

ts hogy éppen szásztestvéreink : 

járnak elől. 

ki igaz szereteltel lobogtatja maga fe- 
legyen az bár mily lett, annak veédő paizsává vali, 

nemzetiségű vagy vallásu. 

— A tanitónőképezdei felvételi vizsgálatok megszün- 
tetése. Tudvalevő, Hogy a polgaáli leányiskola 

1V-ik osztályát sikerrel végzett növendekek kötelesek 

voltak az elemi iskolai tanitónőkepző-intezet I-ső osz- 

tályába való belépés czéljából bizonyos tárgyakból fel- 

veteli vizsgálatot tenni. E felveteli vizsgálatok a kul- 

tuszminiszternek ujabb rendeletevel kiadotlt szabályzat 
értelmében már ez iskolai évvel megszünnek s azok a 

növendékek, akik a polgári leányiskola IV-ik osztályat 

sikerrel végezték, bizonyitványaik alapján fognak a 
tanitónőképzobe felvetetni, süpdn testi egészségük és 
hangbeli képességük tel álltatnak meg a 

tanitónőképző orvosa, 

jegyezzük továbbá, hogy azok a tanulóleányok, akik a 
leány felső népiskolai tanfolyamot sikerrel elvégezték, 
az 1868. évi XXXVIII. t.-ez. 108. §-ának rendelkezé- 

séhez képest ezután is tartoznak a tanitónőékpző 1-ső 
osztályába való beléphetés czéljából felvételi vizsgála- 
tot tenni. 

— A hasznos madarak és állatok kimélete érde- 
kében a földmivelésügyi m. kir. miniszter a mezőgaz- 
daságrol és mezőrendőrségről szóló 1894. évi XII. t.-ez. 
567. és 58. §-a alapján e napokban 24655901. sz. a. 
körrendeletet intézett valamennyi törvényhatósághoz, 

mely körrendeletében felsorolja a védelemben részesi- 
tendő állatokat, továbbá megállapitja, hogy a ki a fel- 
sorolt állatokat és madarakat pusztitja, a madarak 

fészkeit és tojásait, fiait elszedik, vagy azokat hatósági 

engedely nélkül forgalomba hozza, az 1894. évi XII. 
t-cz. 98. S. o) pontjába ütköző kihágást követ el és 
100 koronáig terjedhető penzbüntetéssel büntethető. 
Ezen miniszteri rendeletben felsorolt állatokat élve el- 
fogni, vagy megölni, a madarak fészkét vagy tojásait 
elszedni csakis tudományos czélra és hatósági engedély- 
lyel szabad. Ezen engedelyek megadására az 1894. évi 
XII. t-ez. 102. §-ában felsorolt elsőfoku hatóságok 
illetekesek. A miniszteri körrendelet valamennyi köz- 
ségben a szokásos módon kihirdetendő, aunak határoz- 
mányaira a mezőőri személyzet külön kioktatandó s a 
hatafozmányok megtartásának ellenőrzése az erdőőri és 
ut fentarlási személyzetnek is kölelességévé teendő. 

Ismét kKen fe 1 vuk a közönség figyelmé czen t1ontos 

miniszteri körlehdel tre. 

A pró hirdetések. 

E rovat! an minden szót 4 fillérért, vastagabb betüvel S fillér 

ért közöl a kiadóhivatal. 

Valódi bort venni akarók kérjenek árjegyzéket szekel Verkere ős Székely Keresztur. 

Biztos kapható Varga Sándornal Turkeve. lzen szert a máv. 
raktáraiban sikerrel használják, 

– A gazdatisztek éráckében bozot 1900 év 
XXVII. t-ecz. a földmivelésügyi n kir. miniszternek 
1500J901. eln szám alatt kelt remdelet szerint az 
1901. evi május hó első napján lép életbe. Ugyanezen 

napon lép eletbe az ezen törvény végrehajtása targyá- 
Dan az emlitett törvény 29. § alapján 1501 eln. sz. 

a a folyó ávi aprilis hó 14-én kelt rendelete is. 

— Igarfelügyelet és kazánvizsgálat. A kereske- 
delemügyi m. kir. miniszter az iparfelügyeleti és kazán- 
vizsgálati szolgá ak févi lerjks 1-én élet- 
beléptetlvén, ez gy t uj szol- 
gálati tustászn lutta e kzen tastás egy példányát 
inegkidötte a is. Az utasitás 

uj , hogy ezentul minden ke- 

feskedelmi és iparkamarai kerület egyuttal iparfelügyez 
lői kerület is lesz, ellátva megfelelő szemelyzettel, vé- 
gül, hogy az iparfelőgyelők a gyárvizsgálatok eredmé- 
hyelt tartoznak a gyarosokkal közvetlenül közölni s e 

1á 

yl tör 

e
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asztali és csemegeborok székely Udvarhel 

Jó es olcsó TFernengel gyulánál kaphatók 

Calcium earbidot etlónyösebben szállit a bosznai 
magyarország 

vezérképviselője ; v alamint szabadalmakat is kieszközöl és a ki 
válóbbakat értékesiti; ugyszintén trelet évészeti és elektroi 
feehntkai berendezés st pontosan küld : Tak Gyoózó és Társa mér 

ki iroda Budapest, VIII. szentkírályt utcza 10. 

Két lakásra való puszta telek gorbok 
rosrészben, m en hid szomezé ságaban, a belvárosból kimenet 

—- mellett - szabad kézből eladó nekedheti id. 
örfly Fer heerdonoszal az V. kerületben 

oza művészies képes develező-lapok a 
L gszebb ,Székely Udvarhely' kiadóhivatalában 
kaphatók. 

Tsz Székely-Udvarhelyt, a utczában 

Es tet gályos. levő mühelyében B a s Károly, 
Boe ksrek esztergályos mester in enfele 

végből a vizsgálat alá eső összes gyár és ipartel 
oly gyárvizszalai könyrvel ellátni, melybe az ere 
ügyelők A gőzkazán-tu- 

lajdonosok értesitése végelt közli a miniszter azt is, 

hogy a szóban Tor az Országos Törvény- 
! tár an ánál (Toldy Lajos 
könyvkereskedő, eeek 1I. ker. Foutcza) mindenk 

altal megrendelhető. Ára 1 K 70 fitlér. 

— sütőmühelyek szigoru vizsgálata. A m. kir. 
belügyminiszter idei 24180 szamu körrendeletével fel- 
hivta a törvényhatóságokat, hogy a közegészség szem 
pontjából kiváló fontossággal biró sütőmühelyeket, va- 
lamint az ezekben, használt egke és eszközöket- a 

hetik 

y finom kivitelben. Eszterzályos butor 
rok és sbutorreszek, kpazmni kellekek a leglobb minőségben, hordó- 

apok ver senykébes a aron és pontos kiszolgálás mellett. 

EL ET 

ÖN YVE. 

Ingyénes gyógymód. 

gyósythatatlan betegségek is 

eltétlenül gyógyithatók. 

. 

Ára 2 korona. 
a g kiadó eramem Pál Kapható : 

könyv- köny 

földolgozandó anyagot és ipari készit ket, ugy- 
szintén a munkásokat et egészegügyi hatósagal 
és közegeit a közegészségi és a köztisztasági szem- 

pontos betart és ésére a váratlan mühely 
vizsgálatok és szemlék del itása mel- 
lett haladéktalanul utasíttassák és jektzbnkent figyel- 

meztessék. 

mere. Annak idejéán az Erdélyinémet dalá 
szövetkezet. azon kéréssel fordult a belng mtse 
terhez, hogy engedné meg, miszerint lobogóján Magyar- 

ország külön czimerét használhassa, a volt erdélyi 

pontból oly Annyíra szükséges szabályok szigoru és 

— Az ,„Erdélyi német dalárszövetkezet" lobogó sz 

! 

T A 

SZÉKELY-UT VARHELY kiadóhivatalában 
(Betegh Pál könyv- és papirkereskedésében) 

nagyobb választékban. 

el Mi nt a belügy miniszter 
a helyt adott azon kikötéssel, hogy az orszá 

azok, kik 

Tisztelni való jelvény orszá- 

illetőleg éhektanára által. Meg- 

hatásu bány és s egérirtó szer adag 3 koroná 

Székely-Udvarlhelyt kaphatók a leg- : 



rekelydvarheln 

Igy kiló friss 
márhahus 

padolását, 

Kapeza Antalnál 

zrmmmazrmzmxex 

vágó munkálatokat elvállalok, igy jutányos áron 
és szold kivitelben készitek szoba- és konyhd- 
berendezéseket, gazdasági felszereléseket, épületek 

különösen ajánlom remek művü irónasztalaimat, 
könyv- és irományállványaimat. 

zombatfilván, 
agyagiparisk. mellett. 

zz e 

Epület- és 

butorasztalos 
Van szerencsém értesiteni 

a nagyérdemü közönséget, hogy 
vmvnemii az asztalos iparba 

ajtók és ablakokk al való felszerelését, 

yzői és birói irodák teljes berendezését. Községi jeg 

Jutányos árak, izléses munka-l! 

Szekely-Udvarhelyt, Szombatfalvi-utcza. (Saját 

házamban.) 

EIRÓ FERENCZ. 

Épitéseket, épitkezéseket 
és tervezéseket, valamint költség- 

bizások is a 

leggyorsabban 

eeljesittetnek. 

Egyszerü 

levélbeni meg- 

keresésekre 

azonnali kime- 

ritő tájékozás 

s4 adatik. 

Szolid és fele- 

öy lősség melletti 

munka. 

Videki meg- 

gényeinek megfelelően a 
e izlésnek is megfelelően 
öz- és magánépületeket teljes beren 

dezéssel elvállal 

Vladár Ferencz 

épitő vállalkozó 

Székely- Ucvarhelyt, Szombat- 

falvi-utcza, saját házában. 

Jutányos árak. 

Templon javitásokat, 

oltártervezeteket s minden e 

szakmába vágó dolgokat pon- 

tosan elkészit. 

Üzl etáthelyezés. 

a Kossu 
perendezett és ujonnan épült, Gáspár Balázs 
tanár ur tulajdonát képező házba helyeztem 
át s midőn ezultal őszinte köszönetemet nyil- 
vánitom 

lid és p 

óan fr 

M hordva, 

Van 
telt közönséget, hogy 

Gy vendéglői üzletemet 

nyomban eddig is tanusitott szives támogatás- 
ért és bizalomért, kérem ezen nagybecsű párt- 
ogasban engem a jöv i 

elvem mellelt maradva, 
arra törekszem, hogy tisztelt vendégeimnek szo- 

e (zamatos erdélyi hegyi borokkal és állan- 

ételekkel szolgálhassak. — Étkezést (havi 
a abonomában) ezután is n vagy házhoz 

jutányosan elvállalo 
Sz. Udvarhely, 1901. május hava 

Tisztelettel: 

Bodroghy Sándor 

vendéglős. 

szerencsém értesiteni a mélyen tisz- 

th-utczai e czélva nagy kényelemmel 

a nagyérdemüű közönség részéről irá- 

ontos kiszolgálás mellett finom italok- 
1 

iss kőbányai sörrel), valamint izle- 
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LE JÓZSEF 
BUTORRAKTÁRA 

Tdv arhelyt (Főtér.) 

előimot mi 

pönsegrek butcorrakta 
miat snnke el mindenféle kutrok a 
degjutányosabb áron beszerezhetők. U. m: 
ebérek ágyak, mosdók, iró- és szalonasz- 

lok, eredenc és ejjeli szekrények, vasbuto- 
szalon garniturák és mindenféle butorok. 

zenkivül elvállalok mindan a kárpitos 
rágó munkaákat, : divánok, 
iturák, matráczok, Mroletlák és nap 

Fő törek 

kartok a n. é. butorvásárló 

e lelki 

a 
z É 

Triesti általános biztosító- mársaság 
KIADÁS ASSICURAZ ONI BENER t! Nyereséd- és vesz e óc-s áml az . mirtadhoz Elemi aiátositási á0 (1990) 

; 
korona : fil korona : fl. a korona 

7 
I Kárfizetések : (beleértve a kárfelvételi költségekeg. a lap ok át znkalk a mult é ről 

. Tűzbiztositás, levonva a viszontbiztosító ez5717 A5 ntbiztositók sz0 . 
2 Szálmánypiztbáltás, levonva a eonbrtsk 

k - 

szét l Öb9884 61 tartaléka . . 

II. önlet kiadások dev onva a viszontbizt. téritményeit): 
tartaléka . 

Ce e erveas ekölségek folyó számadás sal telje- 
fed ett) m. a a mult évről (levonva a viszont- 

2. léko .- 
- z Folyó igazgatási kéltségek - 

- 

n . Adóők és letékek .. 1455 67 69 

= mI. Lelrások és egyébb kiadásoke m 
1. Leirások kétes követelés sekr 

. Kor. 18.641,776.05 

- 2. Könyvszerü ár! folvar vesztes hékranirókban 013. 071 

= rfol am eszt. foérenelek- alh di vál aékopo o állo 
= 4. Járulék e nat és átmtalások evalnnököke : vis .3.0s320 33 3342 

a tási pénztárál 47f1604 74 — 

IV. Tartalék f 1V. A tőkebefektet sek hozad ka 
artalék fügi lamint té- 

Tüebintvettás, lekvva a viszontbiztositók részét akál k atal 263 58 
n 2. Szállitmánybiztosiítás, levonva a viszontb. részét 2718240 - 35834 

V. A bizt alapok állá dási 
4ob52 

. alapok állása a számadási év végén : 
g 

=:O i rögstá léker 
a) Taztositás, levonv. szontbizt. részét v. 

b) Szállitmánybizt. lev. a viszontbiztosik részét 64 
ö4 . . . . 118 824 

2. Tőkésitett nyereségtartalék ybiztositás . - 43048 

a Az értékpap. árfolyam ingadozásának tartateka 27 

Kétes követelések tartaléka s i bevételek 6827 89 
VI. E üzleti nyercség g Ér eee után folyósítoti árfolyamnyereség 7 120018 

Összesen sicotáó Összesen — oiz 

Nyeresíq- és veszteseg-szám a a F. mérlegnez Élatbiztosítási ág (1900) 

1. Esodékes biztosítások és r k fizetése : T. A biztosítá apok áthozatala n mult érről 
1 biztosítások, levonva 

a viszontbiztositók ré: 62 g 11881 202 
2. Elélés esetére szóló b: ésok levonva a vi. iszontbiztos. reszét) i 684420 b0 

szontbiztosíték r et - eges hanyat- 
3. Járadékbizt itás c5 898 943 67 56 0 

II. Fizetések vissz. kölvényekért, levonva a a vi- ! 26 

szon kr eanési 55 cs epi ke ka amtar tartalék 6 1458ö 560 

IIT. Osztalék- meetégek bizt ös tottaknaik 
1.1 2) 33 el - s 00) 

i k a123 - 
tözlet kiadások (lev onya ayszmoks teritmen A e tottak alék alapja . . 2175 07 3 135 25683 37 

. Szerv ez zési ö rek folyó s. — m Fü a viszont. 

sen oiztosítók aleke 1268.75 0 

- aag 18 II. Dijbevétel : - 
— 3050 7 

0ős 4376712 10 1. halál ssetera szóló és vegyes 
biztositás . Kor. 

kke ki 18817133 21 
s 2. vale könyvs: . Elélési biz For. 

amveszteség ménenen és altt 633629 92 levonva a 9 40 

rok tanfaloka áradékbi 1s767 
zó egy bizt. lev. a viszonib vészet 3. Járadékbiztositások 123n517. e7 211 76072 63 

lélé. ési biztos levonva a viszontbizt. részét ők ruházások hozadéka: Járadékbiztosításo IV. A tőkeberuházások hozadéka : 

c vu. A, irtontási alapok eáa a szdtands év végén : 1921116 c5 1. Kölcsön és srártolsi keretok valamint a . 
fe hetelintépetekne és karékpénz knál levő 

szóló és vegy. bizt. 
betétek kanata . s 

sz Kor. 113. 93,727 C2 2 Katbinyekte sao kolesönök hkamatai 66 

k 
3. fele zálog 51 

m bizt ékge pap onn . . . 

v elosítás 123624275 18 6 et tiszta hozadéka . . . . . 3 előt 653 1 

a óló és y. bizt. V. Egyéb bevételek : 
entbízt. észék Kor. 5.736,2)751 z 

levonva 1. Kötvényilletékek . . 01 

nie k ek rszó é 322, 17-35 2. b kezelési bevételek 425 23 
ára ék biz ete ev. a 3. ékpapirok után fol 6sitott árfol ami- ni eresé, 278 4 4986) 30 

viszontbiztosítók részét 8.2784) 5876501 26 me y sari 

8. Fálön tortakék a kamatláb csetlezes a- 
- 

Ne nak ázk 6600 0 — 

S ánalé nyere: 262500) - 
n rk palrok ree alépa és kieg. tartalék 4818009 cs 
S eksek araéka s00 0 - 
o Ré iz teltot ékalanja á kamatokkal égyüt 184283 144457978 44 

an VIII. üzleti nyere s . 18025 4 87 
Özszesen Töiriiso Összesen . Törtom t 

. e 
g VAGYON A Trliesti áttalános b tó társulat (Assicurazioni Generali) vagyonállása 1900. deczen bar 31-én. TEHER Ak 

e A tétel neve A B Összeken A tétel neve A B sszkst 
m korona fil. l korona n korona fil.korona [81.korona el 

1 A részvénye sek adóslevelek a tőke be nem Rz 1 . 5250000 - 5350000 - 165 o00 - 

2 gtar talék 26250600 - 20250.100 - 56 500 0 

2 észlet ga 3 ékpapirok árfolyam ingado- 
8 Rend llkezéste r Mzek fitelint. é ao0385327 27 1027023 C1 49633 1 18 

4 Ingatlan birtok : apirok ártolyam 
a) Városi teo - - 20200 5 2 29 0 
e M eokta 4 8 000 - s0 - 160 00 - 

5 1 
s. 6 a) Állami cs más naken . 77913 6 C4 — 77913 

a elv kamak . — - 13 2 621235 13 

.- 6) Diját teta B mé rlegen - - z0 568 6001 260 

7 külön itaba a kamatláb esetleges 

8 Kölcső e baplro okrá 6 hany atlásána iegyomtesér = 50. 00 - 
a 9 kKölcsö sa, életbiztositási kölvényeinkre - —- 6 Tartalék nggőber evő kári tsekre dec. 1 

1) Maradvány a viszontbiztositók számláiból . 33 egen 271 20 - - — 2718 40 
11 Maradvány az intézet fiókjainak számlái ból 65 a B - - 1221116 05 12211 6 

s 12 Maradkán az A mérleg olyó számlájából — 7 ala ea etbiziósításban nyeremény 
18 Adósok bőző k gy ánánt 12 4210 97 g javára - 18i4233 02 1814 33 

14 Letétek és bizt. 610 962 45 s a) A mek ellátási pénztá árának vagy ona ez0rdős sb - 229 101 
15 Ő anáalmából e b) A alnokok ellát. pénztár. kieg. tarea 146777 62 - 1.467 7 

ván . . 100000 - s A h nokok ellát. Ry iej a alapj 37151 65 - 37154 

b) esso zsef a atakit 1200 - 9 l — 

c) Letét: Calabi éee mo- c 2 o1ó65 72 s5210 
- d) Letét: anköeecot lapilván . . ö - z s5 a0-t0 

16 Butorzat és vasszeki réle ek a tár g összes 12 - 51 3 0 
hivatalaiban, czégtáblák, PAfir 13 90 szl 0 
vány az összes raktárakba: . —- — 14 71583 1 86 1258) 51 

17 EÉElőlegezett jutalékok és szeyezési költségek . - - - — 15 — 100 0 
- 238 = 20 

g R. ny - - 
et alkavány — — —- 50 

öidoni tv ány —- - — v425 

a álapitv - - - 9956 

16 ya ereséz. ozat a mult 
s ől 

b) ereseg z zietbei g 

Az e s Tnl ű rdoreó 

z ecz. 31-én a jövő évekre érvényben ma- k á 
radó dijkötelezvi enyk értéke kor. 77.309,482.07 A jove kel vet i k 

a 1ó B M, azioni Gen rali központi igargatósága Triesz 

esso Józse', Bss e Bozza Cam ile, Ca ti os , rano lJakab, dr. Levi I., gróf P badonoi i Miklós, Ramanin- Jacur Madaó, Vivznts Fortun 
- vezértitkár : Magyarors a nöksé - 

e mRiechetti Ödönm 
Az intézet hi atalos helyisége:: Budapesten, Dorottya utcza 10, szám fabkt az utozet Fenát házaban. 

oz z 

sg g s 

Könyv- és ujság! ijadó vál alat. 
vagvettklláó 

As székelytöld legmagyobb és eselesók emtek
 

SZÉKELY-UDV 

A Sz zék ely-Udvar hely
" czimü ujság Ulvarlelyvánnegye hí

v atalos tapja, 

általános tanitó- egylet és az udvarhelyvarmegyei gazdasáal e 
egylete, az udvarhelyvármegyel 

és kiadóhivatala. 

Minden e körbe tartózokat a legbontosnbban, nyomdai 
és könyvkötől munka 

lyben, mint az bavmelr részébe 
— olcsó áron teljesít ugy 

Ö(gy a ,Nagy-Kü. 

nek fel. Mutatlványszámok 



szekelrüdrarhely 

Me Cormick Harvesting Machine Company 

Kévekötő aratógép 

Köszörükészülék 
,Daisi"t marokraló aratógép 

Szénagyüjtő gereblye és 

Kévekötőfonal gyártmányai. 

Er
xa

 

Hazai ipar! Szolid munkal 0losó ár ! 

m mester 
Székely-Udvarhelyt. Kossuth-u. 71. 

Állandó raktárt am 
kölönbözőbb kivitelü a 

KOCSIKBÓL. - 
Milliam J. Stillman, igazgató. Képviselőnk : Rösler és Gábor Sz.-Udvarhely Bpest, V. Váczi-ut 30. Használt hocsikat hecserél, vagy kijavit a 

legpontosabban, szolid kivitelben és olcsó sessssmzsmsszEzaaSzmzTSESEa apat mnolot 

Ne vásároljon, mig gépei ket 
nem látta s árainkat nem 

kérdezte ! 

Olcsó tartalékrészek óriási 

raktára. 

Tessék mintakt nyvet kérni ! 

Te
d-
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d
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JAKABFFY LAJOS 
MÜ ÉS BÉRLŐ SzüÜCS 

Van szerencsém értesiteni a nagyérdemü 

közönséget, hogy bundák, valamint egyéb szór- 
me- és bélelt ruhák, takarók, utazó lábzsákok 
stb nyaraltatását és gondozását 

legjutányosabb árban elvállalom, ugyszintén min- 
dennemü finom és egyszerüű szücsmunkát készitek. 

Vaddisznó, medve, farkas, róka s egyáltalán min- 

dennemü vadbőröket szőnyegnek izléssel kikészitek. 
Vedekezzünk a molyok ellen. Javitások gyorsan és 
olcsón Vidéki megrendeléseket pontosan teljesítek. 

Lakásom : 

SZÉKELY-UDVARHELYEN, Kossulh-uteza, Szeles 
Pál-féle ház, a postával szemben. 

Tisztelettel : 
Jakabffy Lajos, szücsmester. 

s F züzlet s 

ras ihelveze : E s áthelyezés. 
A Richter-féle — - l 

: K l s c 

z Horpom- Pain- Éxpeller Van szérsm ertesíteni edtoltbel TIMR E MA RTON l z Ol Olla V ell e 
s g drászüs 27 K sz ü k Liniment. Capsici comp. videk özena k megfe- 

egy régi kipróbált háziszer, a mely már több vitve és a mai kor legkényesebb igényeinek meg Van szerencsé tesit 
s s int 80 év óta megbízható bedörzsölésűl alkal- lelően berendezve a Kossuth-utcza Novák féle házba : z Éa ja s n ér Fe en a nag ke 

maztatik köszvénynél, csúznál és meghüléseknel. (a régi nagytőzsde helyiségébe) helyeztem át és kőfaragó emü közönséget, hogy a ala onomat ké- 
Intés. irányat utánzatok miattbevásárláskor mindennemü a fodrászaát körébe vágó hajmunka * pező Korona vendéeglőt 

elemmel legyünk a „Hor- kt s szak- : Székely- e kezelésembe vettem át és azt e hó elsején készitéseket elvállalok. Üzletemben ügyes é zékely 
élyes közre- megnyitottam. megtisztelő bizalom alap- son rkr- tloltorzáekye értelmes segédek alkal személyes kö v vitott A tisztelő bizal lap 

s gyógy ertágyan kapható. főraktár: nüköd és flügvelet latt szolgálom ki a ! Udvarhelyt ján, melyben a n. é. közönség részéről eddig 
s esn av orry retal Bvaa- s sztelt közönsé get is részesültem, meg vagyok győződve, hogy 

pesten P. Ad. és társ mat k Tisztelettel : : (a vasuti állomás mellett, N ezen pártfogásban jövőre is részesülök és 
er és . Mindennemü illatszerek 

= s csáss és kir. u áysst ssetilso. estotlette ezítkek nagy- Hallmen Mihály a régi vámháznál.) e ezbzme,ev lra erdet oa 

s gr ban kaphatók. fodrász. Ajánlja nagykészletü borokat tarlok és konyhám a legizletesebb 
e emxgg g é hideg és meleg ételeket szolgáltatja. Havi 

- k árá elkezéseket. ugymint ebéd- és vacsorát abo- 
SII1 k Öla tál át v/ nában házban és házon kivül jutányos olcsó 

s . v áron elvállalok. - A nagyérdemü közönsé Van szerencsém a n. é. közönségnek becses tudomására N finomul esiszolt vagy márványozott trachitköból. zves pártolását kerve, t e g 

adni, hogy folyó év május elsején a Sirkövek, épitkezési köfaragászati munkák v tisztelettel : ásaráz 

olcsón elvállaltatnak. x a homoródi fürdő bérlője 
de- 

Pilseni- sőr Csal imok gk Elvállalok Videki megrendelések pontosan feljesíttetnek Nőtlen embernek egy szép tágas szoba kiadó. [/ 

abonánsokat 

háznál, mint 

saját vezetésem mellett mint . házon kivül étlap szerint BE IRKECZY LAJOS ees 
ÉPÜLET- ÉS DISZMÜBÁDOCOS 

ajánlja minden e szakmába vágó munkálatait, u. 
m.: toronyfedés, házfedés, écska fedelek javitását 
utólagos fizetéssel is. Készletben minden bádogos 
munkák, fürdő kádak. házi czikkek, konyhaeszkö- 
zök és kertészeti ezikkek. - Vidéki megrendelések 
pontosan elitknele 

t l4 évi fennállása a megrendelések 
és Mslevenk kifogástalanságáról és Szolidságá- 

ról tanuskodik. Minél számosabb megbizást kér 

kez elni fogom. Kitünő jó és izlefes mérsékelt árban. Zártkörü mu- 

mgvar konyha és valódi s latságoknak elkülönitett helyiséggel 

rendeikezem. Minden szombaton 

halászlé- -estély és hangverseny 
Mónya hires zenekarával. 

Elvállalok banketteket, lakodalmakat, társas ebéd- és vacsorákat 

Pontos és jó kiszolgálásról gondoskodik az üzl zető tisztelettel : Jó k 8 8 k az üzletvezető BERKECZY TAJOS Mdogos mester, 

EFirantz Lajos. Szekely-Udvarhelyt. 

Mi a legolcsóbb és 

legegészségesebb ital? 
A szeszes italok között 

1id avid a vrl a yit 
még pedig 

aHA URIK- fé edstenrisnlt 

MÁROZIUSI SÖR! 

PANAJOTH ag a 
z sz az ALBERT 
etekets 

Székely-Udvarhelyt. Kossuth u. d4, 

Nagy választék: Kaiser-, Styria-, Re- 

tó étb. kerezprokhób Legolcsóbb árak. 
zes felszer 

sek egp revóls Tr a- 
tos munliál, sérkert- Kerékpárjavitó 

tések, villamios cseli- 
gők, tűzetőle stb eset- műhely 

leg előnyös részletfize- Csak szolid kivitel és 1 

a
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tésre is. olcsó ár a jelszavam. 

MS TTTS 
A KORONKAI-KERT 

folyó évi május hó 19-én délután 4 órakor, azaz va
sárnap 

mely alkalomra a n é. közönséget ezennel tisztelettel meghivom. - Kitünő erdélyi borok és Lőbányai 

lek jutányos áron kaphatók. — Mavi étkezések abonában sör, valamint izletes hideg és meleg ételek jutány ap 

KIINGER MÁRTON, a koronkatkert kérbjr 

Nyemztet a kiadó- és tapujdonos Betegh Pál Frönyvnyomdájaban Székely-Udvarhelyt, 1901. 

mrzrmamtmtamemzormmmummimmmas mammmamaszimmmziarzaztamm 
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Alapittatott 
eljeal 

t-] szegseka x 

HODOR KÁROLY 
badcogosmester Székely-Udvar- 

helyt (Piacztér) 

Épület- és toronyfedéseket a legjutányo- 
sabban elvállal mindennemü kivitetlben a 
legujabb igényeknek megfelelően. Disztárgyak 
és minden a bádogossághoz tartozó munká- 
latok készittetnek és készletben tartatnak; igy 
fürdőkádak, konyhaberendezési és gazdasági 
czikkek. - Vidéki, ugymint helyi épitkezé- 
seknél költségelőiránvzatok azonnal készit- 
tetnek. - Tartós és felelősség melletti munka, 
szolid árak. 

A legkitünőbb, valódi tiszta sőrt itthon 
kaphatjuk. Ezzel saját magunknak gazdálko- 
dunk, mert árpa- és komlóterményünk itthorn 

nagyobb mérvben kerül feldolgozásra; igy pén- 
zünket sem viszik külföldre és ez minden jó 
hazafinál irányadó kell legyen ma inkább, mint 

valaha. Különösen mert ETaurik Alfréd 

kitűnő sörgyártmánya 
ármely hazai, vagy külföldi készitménynyel 
versenyt kiállja s mégis sokka 

olcsóbb. Már a tetemes vasuti szállitási költségek ő 

is a Haurik-féle sörnél a vevő javára 
resaradmak Ebből tehát mi kö- 

etkezik ? Nem más, minthogy: minden igaz a8 
zékel hazati Hanril-fele székelyud- 88 

szerte! — Megrendelések: ,„Haurik Alfréd sör- 
varhelyi sört követeljen vármegye- 

gyáros Székely- Udvarhely- czimére intézendők. 

BARTHA ANDRÁS 
czipészmester 

SZEKELY-UDVARHELYT 

Kossnth-u. 21. 

(Zzálogház mellett.) 

Ajánlja a a n. é. közönség szives figyelm ébe 
a Kossuth-u. 21. sz. (Zálogház mellett) egész 
ujonnan berendezelt férfi- és 

KÉSZCZIPÓRAKTÁRÁT 
és üzlethelyiségét. 

lésnek is megfelelően készit kellő gyorsasággal, 
tartóssággal, pontossággal, jutányos árak mel- 
lett férfi-, női- és gyermekczipőket. Sokoldalu ta- 

pasztalataira támaszkodva, a n. é. közönség bizal- 
nmát és megrendeléseit kéri. 

A legfinomabb anyagból a legkényesebb iz iz- 


